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English

Safety Instructions

General Power Tool Safety Warnings

[N WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifica-
tions provided with this power tool. Failure to follow all in-
structions listed below may result in electric shock, fire and/
or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.
The term "power tool" in the warnings refers to your mains-
operated (corded) power tool or battery-operated (cord-
less) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerat-
ors. Thereis anincreased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of elec-
tric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carry-
ing, pulling or unplugging the power tool. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric
shock.

» When operating a power tool outdoors, use an exten-
sion cord suitable for outdoor use. Use of a cord suit-
able for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is un-
avoidable, use a residual current device (RCD) protec-
ted supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inatten-

>

tion while operating power tools may result in serious per-
sonal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection
used for appropriate conditions will reduce personal in-
juries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in
the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or en-
ergising power tools that have the switch on invites acci-
dents.

Remove any adjusting key or wrench before turning
the power tool on. Awrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal in-
jury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
ellery. Keep your hair and clothing away from moving
parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught
in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust ex-
traction and collection facilities, ensure these are con-
nected and properly used. Use of dust collection can re-
duce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe in-
jury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

>

>

Do not force the power tool. Use the correct power
tool for your application. The correct power tool will do
the job better and safer at the rate for which it was de-
signed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it
on and off. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or re-
move the battery pack, if detachable, from the power
tool before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.
Maintain power tools and accessories. Check for mis-
alignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power
tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.
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» Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in
accordance with these instructions, taking into ac-
count the working conditions and the work to be per-
formed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and
free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This

will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Cut-off machine safety warnings

» Position yourself and bystanders away from the plane
of the rotating wheel. The guard helps to protect the op-
erator from broken wheel fragments and accidental con-
tact with wheel.

» Use only bonded reinforced cut-off wheels for your
power tool. Just because an accessory can be attached
to your power tool, it does not assure safe operation.

» The rated speed of the accessory must be at least
equal to the maximum speed marked on the power
tool. Accessories running faster than their rated speed
can break and fly apart.

» Wheels must be used only for recommended applica-
tions. For example: do not grind with the side of a cut-
off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peri-
pheral grinding, side forces applied to these wheels may
cause them to shatter.

» Always use undamaged wheel flanges that are of cor-
rect diameter for your selected wheel. Proper wheel
flanges support the wheel thus reducing the possibility of
wheel breakage.

» The outside diameter and the thickness of your ac-
cessory must be within the capacity rating of your
power tool. Incorrectly sized accessories cannot be ad-
equately guarded or controlled.

» The arbour size of wheels and flanges must properly
fit the spindle of the power tool. Wheels and flanges
with arbour holes that do not match the mounting hard-
ware of the power tool will run out of balance, vibrate ex-
cessively and may cause loss of control.

» Do not use damaged wheels. Before each use, inspect
the wheels for chips and cracks. If the power tool or
wheel is dropped, inspect for damage or install an un-
damaged wheel. After inspecting and installing the
wheel, position yourself and bystanders away from
the plane of the rotating wheel and run the power tool
at maximum no load speed for one minute. Damaged
wheels will normally break apart during this test time.

English | 7

» Wear personal protective equipment. Depending on
application, use face shield, safety goggles or safety
glasses. As appropriate, wear dust mask, hearing pro-
tectors, gloves and shop apron capable of stopping
small abrasive or workpiece fragments. The eye pro-
tection must be capable of stopping flying debris gener-
ated by various operations. The dust mask or respirator
must be capable of filtrating particles generated by your
operation. Prolonged exposure to high intensity noise
may cause hearing loss.

» Keep bystanders a safe distance away from work area.
Anyone entering the work area must wear personal
protective equipment. Fragments of workpiece or of a
broken wheel may fly away and cause injury beyond im-
mediate area of operation.

» Position the cord clear of the spinning accessory. If
you lose control, the cord may be cut or snagged and your
hand or arm may be pulled into the spinning wheel.

» Regularly clean the power tool’s air vents. The motor's
fan can draw the dust inside the housing and excessive
accumulation of powdered metal may cause electrical
hazards.

» Do not operate the power tool near flammable materi-
als. Do not operate the power tool while placed on a
combustible surface such as wood. Sparks could ignite
these materials.

» Do not use accessories that require liquid coolants.
Using water or other liquid coolants may result in electro-
cution or shock.

Kickback and related warnings

Kickback is a sudden reaction to a pinched or snagged rotat-
ing wheel. Pinching or snagging causes rapid stalling of the
rotating wheel which in turn causes the uncontrolled cutting
unit to be forced upwards toward the operator.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by

the workpiece, the edge of the wheel that is entering into the

pinch point can dig into the surface of the material causing
the wheel to climb out or kick out. Abrasive wheels may also
break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect

operating procedures or conditions and can be avoided by

taking proper precautions as given below.

» Maintain a firm grip on the power tool and position
your body and arm to allow you to resist kickback
forces. The operator can control upward kickback forces,
if proper precautions are taken.

» Do not position your body in line with the rotating
wheel. If kickback occurs, it will propel the cutting unit
upwards toward the operator.

» Do not attach a saw chain, woodcarving blade, seg-
mented diamond wheel with a peripheral gap greater
than 10 mm or toothed saw blade. Such blades create
frequent kickback and loss of control.

» Do not “jam” the wheel or apply excessive pressure.
Do not attempt to make an excessive depth of cut.
Overstressing the wheel increases the loading and sus-

Bosch Power Tools
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ceptibility to twisting or binding of the wheel in the cut
and the possibility of kickback or wheel breakage.

» When the wheel is binding or when interrupting a cut
for any reason, switch off the power tool and hold the
cutting unit motionless until the wheel comes to a
complete stop. Never attempt to remove the wheel
from the cut while the wheel is in motion otherwise
kickback may occur. Investigate and take corrective ac-
tion to eliminate the cause of wheel binding.

» Do not restart the cutting operation in the workpiece.
Let the wheel reach full speed and carefully re-enter
the cut. The wheel may bind, walk up or kickback if the
power tool is restarted in the workpiece.

» Support any oversized workpiece to minimize the risk
of wheel pinching and kickback. Large workpieces tend
to sag under their own weight. Supports must be placed
under the workpiece near the line of cut and near the
edge of the workpiece on both sides of the wheel.

Additional safety information

» Store the power tool safely when it is not in use. The
storage location must be dry and lockable. This pre-
vents the power tool from storage damage, and from be-
ing operated by untrained persons.

» Always firmly clamp the workpiece into place. Do not
carry out work on workpieces that are too small to be
clamped. Otherwise, the distance between your hand
and the rotating cutting disc will be too small.

» Check the cable regularly and have a damaged cable
repaired only by an authorised customer service
agent for Bosch power tools. Replace damaged exten-
sion cables. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

» Never stand on the power tool. Serious injuries may oc-
cur if the power tool tips over or if you inadvertently come
into contact with the saw blade.

» Always use the protective guard. The protective guard
protects users from any parts that break off from the cut-
ting disc and prevents unintentional contact with the cut-
ting disc.

» Do not brake the cutting disc to a stop by applying
side pressure after switching the power tool off. The
cutting disc can be damaged, break or cause kickback.

» Never leave the tool unattended before it has come to
a complete stop. Cutting tools that are still running can
cause injuries.

Symbols

The following symbols may be important for the operation of
your power tool. Please take note of these symbols and their
meaning. Correctly interpreting the symbols will help you to
operate the power tool more effectively and safely.

Symbols and their meaning

Keep hands away from the cutting area
while the power tool is running. Con-
tact with the cutting blade can lead to in-
juries.

Wear safety goggles.

Wear hearing protection. Exposure to
noise can cause hearing loss.

Wear a dust mask.

Wear protective gloves. Cutting discs
have sharp edges and become very hot
during operation.

Product Description and
Specifications

Read all the safety and general instructions.
Failure to observe the safety and general in-
structions may result in electric shock, fire
and/or serious injury.

Please observe the illustrations at the beginning of this oper-
ating manual.

O

Intended use

The power tool is a stationary machine that uses cutting
discs to cut metal materials with and against the grain, in
straight lines and at mitre angles up to 45°, without the use
of water.

Using diamond-tipped cutting discs is not permitted.

Product features

The numbering of the product features refers to the diagram
of the power tool on the graphics page.

(1) On/off switch

2) Handle

3) Retracting blade guard
(4) Spindle lock

(5) Cutting disc”

(6) Angle guide

(4} Locking spindle

(8) Quick release

160992AA6C|(26.11.2024)
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9) Spindle handle (17) Spark guard plate
(10) Mounting holes (18) Tool spindle
(11) Base plate (19) Clamping flange
(12) Locking screw for angle guide (20) Hex socket screw with flange
(13) Transport safety lock a) This accessory is not part of the standard scope of delivery.
(14) Hex key .
(15) Transport handle Technical data
(16) Protective guard Europe

Asia/Africa
Cut-off grinder GCO0 230 GCO0 230
Article number 3601 M560.. 3601 M56 0C.
Rated power input w 2300 2300
No-load speed min* 4100 4100
Base plate dimensions mm 489x265x73 489x265x73
length x width x height
Weight" kg 13.5 14.8
Protection class ST WA
Dimensions of suitable cutting discs
Max. cutting disc diameter mm 355 855
Max. cutting disc thickness mm 3.3 3.3
Hole diameter mm 25.4 25.4
A) Weight without mains connection cable and without mains plug
Permitted workpiece dimensions (maximum/minimum): (see "Per- - Cutting disc
missible workpiece dimensions", page 11) (Not available in all country-specific versions)
The appliance meets IEC 61000-3-11 requirements and is subject to - Hexkey (14)

conditional connection. The appliance can lead to occasional voltage
fluctuations under unfavorable power conditions. The impedance of
this appliance is set as Z,,,, = 0.095 Q. The user must make sure,
that the connection point, with the impedance Z,,,,, on which the ap-
pliance shall be plugged in meets the impedance requirement: Z,.

wal 2 Ly If Z1na 1S Unknown, determine Z,.,, in consultation with the
network supplier or supply authority.

The specifications apply to a rated voltage [U] of 230 V. These spe-
cifications may vary at different voltages and in country-specific mod-
els.

Values can vary depending on the product, scope of application and
environmental conditions. To find out more, visit
www.bosch-professional.com/wac.

max

Assembly

» Avoid starting the power tool unintentionally. The
mains plug must not be connected to the power supply
during assembly or when carrying out any kind of
work on the power tool.

Items included

Carefully remove all parts included in the delivery from their
packaging.

Remove all packing material from the power tool and the ac-
cessories provided.

Check to ensure that all the parts listed below have been
supplied before using the power tool for the first time:

- Cut-off grinder

Note: Check the power tool for possible damage.

Before continuing to use the power tool, carefully check that
all protective devices or slightly damaged parts are working
perfectly and according to specifications. Check that the
moving parts are working perfectly and without jamming;
check whether any parts are damaged. All parts must be fit-
ted correctly and all the conditions necessary to ensure
smooth operation must be met.

If the protective devices or any parts become damaged, you
must have them properly repaired or replaced by an author-
ised service centre.

Stationary or flexible mounting

» To ensure safe handling, the power tool must be
mounted on a flat, stable work surface (e.g. work
bench) before use.

Mounting on a work surface (see figure A)

- Use suitable screw fasteners to secure the power tool to
the work surface. Use the holes (10) to do this.

Flexible installation (not recommended)

In exceptional circumstances, if it is not possible to securely
mount the power tool on a work surface, you can improvise
by placing the feet of the base plate (11) on an appropriate
base (e.g. workbench, flat ground, etc.), without screwing
down the power tool.

Bosch Power Tools

160992AA6C|(26.11.2024)


https://www.bosch-professional.com/wac/

10| English

Changing the Cutting Disc (see figures B1 - B2)

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

» Do not activate the spindle lock (4) while the tool
spindle (18) is moving. The power tool may become
damaged if you do this.

» Do not touch the cutting disc after use until it has
cooled. The cutting disc becomes very hot during use.
Only use cutting discs that match the specifications given in
this operating manual and that have been tested and marked

inaccordance with EN 12413.

Use any intermediate layers provided with the cutting disc.

Place unused cutting discs in an enclosed container or their

original packaging. Store the cutting discs lying flat.

Removing the cutting disc

- Bring the power tool into the work position (see "Unlock-
ing the power tool (work position)", page 10).

- Swivel the retracting blade guard (3) backwards as far as
possible and hold it in this position.

- Turn the hex socket screw with flange (20) using the hex
key (14) provided while pressing the spindle lock (4) un-
til it engages.

- Press and hold the spindle lock and turn the hex socket
screw with flange (20) anticlockwise.

- Remove the clamping flange (19).

- Remove the cutting disc (5).

Fitting the cutting disc

If required, clean all the parts you want to fit before installing

them.

- Place the new cutting disc on the tool spindle (18) such
that the sticker points away from the tool arm.

- Fitthe clamping flange (19) and hex socket screw with
flange (20). Press the spindle lock (4) until it engages
and retighten the hex socket screw with flange by turning
it clockwise using the hex key (14) provided. (Tightening
torque approx. 20-25Nm)

- Slowly guide the retracting blade guard (3) all the way
down until the cutting disc is completely covered.

- Make sure that the retracting blade guard (3) is working
properly.

The retracting blade guard must always be able to move
freely and retract automatically.

After fitting the cutting disc, check that the cutting disc is fit-

ted correctly and can turn freely before switching on the

power tool.

- Make sure that the cutting disc does not brush against the
retracting blade guard (3), the fixed protective guard
(16) or any other parts.

- Put the power tool into operation for approx. 30 seconds.
If there is substantial vibration, switch the power tool off
immediately, remove the cutting disc and then refit it.

Operation

» Pull the plug out of the socket hefore carrying out any
work on the power tool.

Transport Safety Lock (see figure C)

The transport safety lock (13) makes it easier to handle the
power tool when transporting it to various working locations.
Unlocking the power tool (work position)

- Press the tool arm down slightly by the handle (2) to re-
lease the transport safety lock (13).

- Pullthe transport safety lock (13) all the way out.

- Slowly guide the tool arm upwards.

Notes:

- Make sure that the transport safety lock is not pushed in
when working, otherwise the tool arm will not be able to
be swivelled to the required depth.

- Ifthe transport safety lock is stiff when pulling/pushing, it
should be lubricated so that it can move smoothly.

Locking the power tool (transport position)

- Guide the tool arm downwards until you can press the
transport safety lock (13) all the way in.

- Lubricate the transport safety lock regularly.

Further information about transporting (see "Transport",
page 12).

Setting the Mitre Angle (see figure D)

The mitre angle can be set between 0°and 45°.

Important settings are marked with corresponding markings

on the angle guide (6). The 0°and 45° positions are secured

by the respective end stop.

- Loosen the locking screws (12) on the angle guide using
the hex key (14) (8 mm) provided.

- Set the required angle and retighten both locking screws
(12).

Moving the angle guide

If you want to cut wider workpieces, you can move the angle

guide (6) backwards.

- Completely unscrew the locking screws (12) using the
hex key provided (14) (8 mm).

- Move the angle guide (6) backwards by one or two holes
to the required distance.

- Set the required angle and retighten both locking screws
(12).

Clamping the workpiece (see figure E)

To ensure maximum safety while working, the workpiece
must always be firmly clamped.

Do not saw workpieces that are too small to clamp firmly.
The free end of long workpieces must have something
placed underneath it or be supported.

- Place the workpiece against the angle guide (6).

160992AA6C|(26.11.2024)
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- Slide the locking spindle (7) against the workpiece and
clamp the workpiece in place using the spindle handle
(9).

Releasing the workpiece

- Release the spindle handle (9).

- Open the quick release (8) and pull the locking spindle
(7) away from the workpiece.

Start-up

» Pay attention to the mains voltage. The voltage of the
power source must match the voltage specified on the
rating plate of the power tool.

» Products that are only sold in AUS and NZ: Use a resid-
ual current device (RCD) with a nominal residual current
of 30 mA or less.

» Check the cutting disc before using it. The cutting disc
must be fitted properly and be able to rotate freely.
Carry out a test run for at least 30 seconds with no
load. Do not use cutting discs that are damaged, run
untrue or vibrate during use. Damaged cutting discs can
shatter and cause injuries.

Position of the operator (see figure F)

» Do not stand in front of the power tool in line with the
cutting disc. Always stand to the side of the cutting
disc. If the cutting disc breaks, your body is more protec-
ted from possible splinters in this position.

Switching on/off

- Tostart the tool, press the on/off switch (1) and keep it
pressed.

- To switch off, release the on/off switch (1).

Practical advice

General advice on using cutting discs
» Do not touch the cutting disc after use until it has
cooled. The cutting disc becomes very hot during use.
» Make sure that the spark guard plate (17) is fitted
properly. Flying sparks are created when sanding metals.
Protect the cutting disc against impact, shock and grease.
Do not subject the cutting disc to lateral pressure.
Do not load the power tool so heavily that it comes to a stop.
Excessive feed significantly reduces the performance of the
power tool and the service life of the cutting disc.
Only use cutting discs that are suitable for the material being
machined.
Permissible workpiece dimensions
Maximum workpiece dimensions (in mm)
Workpiece shape Mitre angle
0° 45°
Dia. 129 Dia. 128

English |11

Workpiece shape Mitre angle
0° 45°
120x120 110x110
100x 200 107x115
137x137 115x115

Minimum workpiece dimensions

(= all workpieces which can still be clamped in place with the
locking spindle (7)): Length 80 mm

Maximum cutting depth (0°/0°): 129 mm

Dust/Chip Extraction

The dust from materials such as lead paint, minerals and

metal can be harmful to human health. Touching or breath-

ing in this dust can trigger allergic reactions and/or cause
respiratory illnesses in the user or in people in the near vicin-
ity.

Certain kinds of metal dust are hazardous, especially in com-

bination with alloys such as zinc, aluminium or chrome. Ma-

terials containing asbestos may only be machined by special-
ists.

- Provide good ventilation at the workplace.

- Itis advisable to wear a P2 filter class breathing mask.

The regulations on the materials being machined that apply

in the country of use must be observed.

The cutting disc can become blocked by dust, chips or frag-

ments of the workpiece in the recess of the base plate (11).

- Switch the power tool off and pull the mains plug out of
the socket.

- Wait until the cutting disc has come to a complete stop.

- Tilt the power tool backwards so that small pieces of the
workpiece can fall out of the opening designed for this
purpose.

If necessary, use a suitable tool to remove all the pieces of
workpiece.

» Avoid dust accumulation at the workplace. Dust can
easily ignite.

Cutting metal

- Set the required mitre angle as necessary.

- Firmly clamp the workpiece as appropriate for its dimen-
sions.

- Switch on the power tool.

- Slowly guide the tool arm downwards using the handle
(2).

- Cut the workpiece, applying uniform feed.

- Switch off the power tool and wait until the cutting disc
has come to a complete stop.

Bosch Power Tools
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- Slowly guide the tool arm upwards.

Transport
- Always carry the power tool by the transport handle (15).

» Only use the transport devices to transport the power
tool and never the protective devices.

Maintenance and Service

Maintenance and Cleaning

» Pull the plug out of the socket before carrying out any
work on the power tool.

» To ensure safe and efficient operation, always keep
the power tool and the ventilation slots clean.

In order to avoid safety hazards, if the power supply cord

needs to be replaced, this must be done by Bosch or by an

after-sales service centre that is authorised to repair Bosch
power tools.

» Clean the air vents on your power tool regularly. The
motor’s fan will draw the dust inside the housing and ex-
cessive accumulation of powdered metal may cause elec-
trical hazards.

» In extreme conditions, always use a dust extractor if
possible. Blow out ventilation slots frequently and in-
stall a residual current device (RCD) upstream. When
machining metals, conductive dust can settle inside the
power tool, which can affect its protective insulation.

» Have maintenance and repair work performed exclus-
ively by a qualified specialist. This will ensure that the
safety of the power tool is maintained.

The retracting blade guard must always be able to move

freely and retract automatically. It is therefore important to

keep the area around the retracting blade guard clean at all
times.

After-Sales Service and Application Service

Our after-sales service responds to your questions concern-
ing maintenance and repair of your product as well as spare
parts. You can find explosion drawings and information on
spare parts at: www.bosch-pt.com

The Bosch product use advice team will be happy to help you
with any questions about our products and their accessor-
ies.

In all correspondence and spare parts orders, please always
include the 10-digit article number given on the nameplate
of the product.

Malaysia

Robert Bosch Sdn. Bhd.(220975-V) PT/SMY
No. 8A, Jalan 13/6

46200 Petaling Jaya

Selangor

Tel.: (03) 79663194

Toll-Free: 1800 880188

Fax: (03) 79583838

E-Mail: kiathoe.chong@my.bosch.com
www.bosch-pt.com.my

You can find further service addresses at:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Disposal

The power tool, accessories and packaging should be re-
cycled in an environmentally friendly manner.
Do not dispose of power tools along with
household waste.

Francais

Consignes de sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour l'outil
électrique
Lire tous les avertissements de sé-

N AVERTISSE-
curité, les instructions, les illustra-
MENT . RPN .
tions et les spécifications fournis
avec cet outil électrique. Ne pas suivre les instructions
énumérées ci-dessous peut provoquer un choc électrique,
un incendie et/ou une blessure sérieuse.
Conserver tous les avertissements et toutes les instruc-
tions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.
Le terme "outil électrique” dans les avertissements fait réfé-
rence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec
cordon d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant
sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de la zone de travail

» Conserver lazone de travail propre et bien éclairée.
Les zones en désordre ou sombres sont propices aux ac-
cidents.

» Ne pas faire fonctionner les outils électriques en at-
mosphére explosive, par exemple en présence de li-
quides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les ou-
tils électriques produisent des étincelles qui peuvent en-
flammer les poussiéres ou les fumées.

» Maintenir les enfants et les personnes présentes a
I’écart pendant I'utilisation de I'outil électrique. Les
distractions peuvent vous faire perdre le contréle de I'ou-
til.

Sécurité électrique

» Il faut que les fiches de l'outil électrique soient adap-
tées au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque
facon que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec
des outils électriques a branchement de terre. Des
fiches non modifiées et des socles adaptés réduisent le
risque de choc électrique.

» Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées
alaterre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cui-
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siniéres et les réfrigérateurs. |l existe un risque accru
de choc électrique si votre corps est relié a la terre.

» Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a I'intérieur
d’un outil électrique augmente le risque de choc élec-
trique.

» Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cor-
don pour porter, tirer ou débrancher Poutil électrique.
Maintenir le cordon a I’écart de la chaleur, du lubri-
fiant, des arétes vives ou des parties en mouvement.
Des cordons endommagés ou emmélés augmentent le
risque de choc électrique.

» Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utili-
ser un prolongateur adapté a l'utilisation extérieure.
L'utilisation d’un cordon adapté a I'utilisation extérieure
réduit le risque de choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation proté-
gée par un dispositif a courant différentiel résiduel
(RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc élec-
trique.

Sécurité des personnes

» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de
faire et faire preuve de bon sens dans votre utilisation
de outil électrique. Ne pas utiliser un outil électrique
lorsque vous étes fatigué ou sous I'emprise de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention en cours d'utilisation d’un outil électrique
peut entrainer des blessures graves.

» Utiliser un équipement de protection individuelle.
Toujours porter une protection pour les yeux. Les
équipements de protection individuelle tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures de sécuri-
té antidérapantes, les casques ou les protections audi-
tives utilisés pour les conditions appropriées réduisent
les blessures.

» Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que I'in-
terrupteur est en position arrét avant de brancher
I'outil au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ra-
masser ou de le porter. Porter les outils électriques en
ayant le doigt sur I'interrupteur ou brancher des outils
électriques dont l'interrupteur est en position marche est
source d'accidents.

» Retirer toute clé de réglage avant de mettre l'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une par-
tie tournante de l'outil électrique peut donner lieu a des
blessures.

» Ne pas se précipiter. Garder une position et un équi-
libre adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur
contréle de l'outil électrique dans des situations inatten-
dues.

» S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de véte-
ments amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les
vétements a distance des parties en mouvement. Des
vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre pris dans des parties en mouvement.
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» Sides dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération des
poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et correc-
tement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiere
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

» Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sé-
curité de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude
de l'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut
provoquer une blessure grave.

Utilisation et entretien de outil électrique

» Ne pas forcer l'outil électrique. Utiliser Poutil élec-
trique adapté a votre application. L’outil électrique
adapté réalise mieux le travail et de maniére plus sire au
régime pour lequel il a été construit.

» Ne pas utiliser 'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I’état de marche a arrét et in-
versement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par linterrupteur est dangereux et il faut le ré-
parer.

» Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant
tout réglage, changement d’accessoires ou avant de
ranger l'outil électrique. De telles mesures de sécurité
préventives réduisent le risque de démarrage accidentel
de l'outil électrique.

» Conserver les outils électriques a I'arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des per-
sonnes ne connaissant pas I'outil électrique ou les pré-
sentes instructions de le faire fonctionner. Les outils
électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs
novices.

» Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais aligne-
ment ou de blocage des parties mobiles, des piéces
cassées ou toute autre condition pouvant affecter le
fonctionnement de Poutil électrique. En cas de dom-
mages, faire réparer Poutil électrique avant de l'utili-
ser. De nombreux accidents sont dus a des outils élec-
triques mal entretenus.

» Garder affiités et propres les outils permettant de
couper. Des outils destinés a couper correctement en-
tretenus avec des pieces coupantes tranchantes sont
moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a
controler.

» Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail et du travail a réali-
ser. L'utilisation de l'outil électrique pour des opérations
différentes de celles prévues peut donner lieu a des situa-
tions dangereuses.

» Il faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le
controle en toute sécurité de I'outil dans les situations in-
attendues.
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Maintenance et entretien

» Faire entretenir Ioutil électrique par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela assure le maintien de la sécurité de 'ou-
til électrique.

Avertissements de sécurité relatifs aux
tronconneuses a disque

» Se positionner ainsi que les personnes présentes a
distance du plan du disque rotatif. Le protecteur contri-
bue a protéger 'opérateur des fragments cassés de
disque et d'un contact accidentel avec le disque.

» Utiliser uniquement des disques de tronconnage ag-
glomérés renforcés pour votre outil électrique. Le fait
qu’un accessoire puisse étre fixé sur votre outil électrique
ne suffit pas a assurer un fonctionnement en toute sécuri-
té.

» Lavitesse assignée de I'accessoire doit étre au moins
égale a la vitesse maximale marquée sur Poutil élec-
trique. Des accessoires fonctionnant a une vitesse supé-
rieure a leur vitesse assignée peuvent se casser et voler
en éclat..

» Les disques doivent étre utilisés uniquement pour les
applications recommandées. Par exemple: ne pas
meuler avec la tranche du disque de tronconnage. Les
disques abrasifs de trongonnage sont destinés au meu-
lage périphérique; des forces latérales appliquées a ces
disques peuvent les briser.

» Toujours utiliser des flasques de disque non endom-
magés d’un diamétre adapté au disque choisi. Les
flasques de disque adaptés supportent le disque et ré-
duisent ainsi I'éventualité d’'une rupture de celui-ci.

» Le diamétre extérieur et I'épaisseur de votre acces-
soire doivent se situer dans les limites des caractéris-
tiques assignées de votre outil électrique. Des acces-
soires de dimension inappropriée ne peuvent pas étre
protégés ni controlés de maniéere adaptée.

» L’alésage des disques et des flasques doit étre adapté
alarbre de Poutil électrique. Les disques et les flasques
dont les alésages ne sont pas adaptés au matériel de
montage de ['outil électrique vont se déséquilibrer, vibrer
de maniére excessive et peuvent étre a l'origine d’'une
perte de contréle.

» Ne pas utiliser de disques endommagés. Avant chaque
utilisation, vérifier Pabsence de fissures et d’éclats
sur les disques. En cas de chute d’un outil électrique
ou d’un disque, vérifier 'absence de dommages ou
installer un disque non endommagé. Aprés examen et
installation du disque, se placer soi-méme ainsi que
les personnes présentes a distance du plan du disque
rotatif et faire fonctionner l'outil électrique avide ala
vitesse maximale pendant une minute. Les disques en-
dommagés vont normalement se casser durant cette pé-
riode d’essai.

» Porter un équipement de protection individuelle. En
fonction de I'application, utiliser un écran facial, des

lunettes de protection ou des lunettes de sécurité.
Lorsque cela est approprié, porter un masque anti-
poussiére, des protections auditives, des gants et un
tablier capable d’arréter de petits fragments d’abrasif
ou de piéce. La protection oculaire doit pouvoir arréter
les débris expulsés au cours des diverses opérations. Le
masque antipoussiere ou le masque respiratoire doit pou-
voir filtrer les particules générées par votre opération.
Une exposition prolongée a un bruit de forte intensité
peut étre a l'origine d’une perte d’acuité auditive.

» Maintenir les personnes présentes a une distance de
la zone de travail garantissant leur sécurité. Toute
personne pénétrant dans la zone de travail doit porter
un équipement de protection individuelle. Des frag-
ments de piéce ou d'un disque cassé peuvent étre expul-
sés et causer une blessure au-dela de la zone d’opération
immédiate.

» Positionner le cordon a écart de I'accessoire rotatif.
En cas de perte de controle, le cordon peut étre coupé ou
accroché, entrainant votre main ou votre bras dans le
disque rotatif.

» Nettoyer réguliérement les fentes d’aération de I’outil
électrique. Le ventilateur du moteur peut attirer la pous-
siere al'intérieur du boitier et une accumulation excessive
de métal fritté peut provoquer des dangers électriques.

» Ne pas faire fonctionner outil électrique a proximité
de matériaux inflammables. Les étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

» Ne pas faire fonctionner outil électrique a proximité
de matériaux inflammables. Les étincelles pourraient
enflammer ces matériaux.

Avertissements relatifs au rebond et
avertissements analogues

Le rebond est une réaction soudaine d’un disque rotatif pin-
cé ou accroché. Le pincement ou I'accrochage provoque un
décrochage rapide du disque rotatif qui a son tour entraine

un mouvement de I'unité de coupe incontrélée vers le haut
en direction de 'opérateur.

Par exemple, si un disque abrasif est pincé ou accroché par

la piece, le bord du disque qui entre dans le point de pince-

ment peut s’enfoncer dans la surface du matériau et amener
le disque a sortir de la piéce ou a rebondir. Les disques abra-
sifs peuvent également se casser dans ces conditions.

Le rebond est le résultat d’une utilisation inadéquate de I'ou-

til électrique et/ou de procédures ou de conditions de fonc-

tionnement incorrectes; il peut étre évité par la prise de pré-
cautions appropriées, telles qu'indiquées ci-dessous.

» Maintenir solidement I'outil électrique et positionner
votre corps et votre bras de maniére a pouvoir résis-
ter aux forces de rebond. L’opérateur peut controler les
forces de rebond dirigées vers le haut si des précautions
appropriées sont prises.

» Ne pas positionner votre corps dans I'alignement du
disque rotatif. Si un rebond se produit, il propulsera
I'unité de coupe vers le haut en direction de 'opérateur.
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» Ne pas monter de chaine coupante, de lame a ciseler,
de disque diamant segmenté avec une rainure péri-
phérique supérieure a 10 mm ou de lame de scie den-
tée. Ces lames sont souvent a 'origine de rebonds et de
pertes de contréle.

» Ne pas “bloquer” le disque ou lui appliquer une pres-
sion excessive. Ne pas tenter de réaliser une découpe
trop profonde. Une surcharge du disque augmente la
charge et la susceptibilité de torsion ou de blocage du
disque al'intérieur de la coupe et la possibilité de rebond
ou de cassure du disque.

» Lorsque le disque se coince ou si I'on interrompt une
coupe pour une raison quelconque, couper I'alimenta-
tion de I'outil électrique et tenir 'unité de coupe sans
bouger jusqu’a I'arrét complet du disque. Ne jamais
essayer de sortir le disque de la coupe tant que celui-
ci est en mouvement, sinon il peut se produire un phé-
nomeéne de rebond. Examiner la situation et corriger de
maniére a éliminer la cause du blocage du disque.

» Ne pas redémarrer I'opération de découpage dans la
piéce. Laisser le disque atteindre sa pleine vitesse et
le replacer avec précaution dans la coupe. Le disque
peut se coincer, se rapprocher ou provoquer un rebond si
I'outil électrique est redémarré lorsqu'il se trouve dans la
piéce.

» Soutenir toute piéce surdimensionnée pour réduire le
risque de pincement et de rebond du disque. Les
piéces de grande dimension ont tendance a fléchir sous
I'effet de leur propre poids. Des supports doivent étre
placés sous la piece pres de la ligne de coupe et du bord
de la piece des deux cotés du disque.

Consignes de sécurité additionnelles

» Rangez Ioutil électroportatif dans un endroit siir et
approprié. Le local de rangement doit étre sec et ver-
rouillable a clé. Ceci, afin de prévenir tout endommage-
ment de l'outil électroportatif pendant son stockage ou
son utilisation par des personnes non initiées.

» Toujours bien serrer la piéce a travailler. N'utilisez pas
P'outil électroportatif pour tronconner des piéces qui
sont trop petites pour étre serrées correctement. La
distance entre votre main et le disque a trongonner en ro-
tation serait, dans un tel cas, trop petite.

» Examinez le cable réguliérement et ne confiez la répa-
ration d’un cable endommagé qu’a un centre de ser-
vice aprés-vente agréé pour outillage électroportatif
Bosch. Remplacez aussitot toute rallonge endomma-
gée. Ceci est indispensable pour préserver la sécurité de
fonctionnement de l'outil électroportatif.

» Ne montez jamais avec les pieds sur Ioutil électropor-
tatif. Des blessures graves risqueraient de se produire si
I'outil électroportatif se renverse ou en cas de contact ac-
cidentel avec lalame.

» Utilisez toujours le capot de protection. Le capot de
protection protége I'utilisateur contre des parties de
disques a trongonner qui pourraient se rompre et aussi

Frangais |15

pour éviter un contact accidentel avec ce méme disque a
trongonner.

» Aprés avoir arrété Ioutil électroportatif, ne freinez
pas le disque a tronconner en exercant une pression
latérale. Ceci pourrait endommager le disque a trongon-
ner, le casser ou provoquer un rebond.

» Ne quittez jamais P'outil avant son immobilisation to-
tale. Les accessoires de travail qui continuent de tourner
ou qui ne sont pas encore a l'arrét total peuvent causer
des blessures.

Symboles

Les symboles suivants peuvent étre importants pour l'utilisa-
tion de votre outil électroportatif. Veuillez mémoriser les
symboles et leur signification. L'interprétation correcte des
symboles vous permettra de mieux utiliser votre outil élec-
troportatif et en toute sécurité.

Symboles et leur signification

Gardez les mains hors de la zone de
trongconnage pendant que l'outil élec-
troportatif tourne. Il y a risque de bles-
sure grave en cas de contact avec le
disque a trongonner.

Portez toujours des lunettes de protec-
tion.

Portez une protection auditive. L’expo-
sition aux bruits peut provoquer une
perte de I'audition.

Portez un masque a poussiére.

Portez des gants de protection. Les
disques a trongonner sont tranchants et
s’échauffent fortement pendant leur utili-
sation.

Description des prestations et du
produit

Lisez attentivement toutes les instructions
et consignes de sécurité. Le non-respect des
instructions et consignes de sécurité peut pro-
voquer un choc électrique, un incendie et/ou
entrainer de graves blessures.

Référez-vous aux illustrations qui se trouvent a 'avant de la
notice d'utilisation.

O

Bosch Power Tools

160992AA6C|(26.11.2024)

A



16 | Francais

Utilisation conforme 9) Poignée de broche
L'outil électroportatif est congu, en tant qu'outil stationnaire, ~ (10) Percages pour le montage
pour effectuer a 'aide de disques a trongonner des coupes (11) Plaque de base
Ionglyudln:{[es eztransversalgs droites etq'_as cogpesd on- (12) Vis de serrage de la butée angulaire
glets jusqu’a 45° dans les métaux, sans utiliser d’eau. CoT
Il west pas permis d'utiliser des disques a trongonner dia- (13) Sécurite de transport
mantés. (14) Clé a six pans creux
Z0, s e 15 Poignée de transport
Eléments constitutifs (15) '8! P
o o o ) . (16) Capot de protection

La numérotation des éléments se réfere a la représentation (17 Toled tecti tre les étincell
de l'outil électroportatif sur la page graphique. ole de protec 'Of‘ contre Jes etincelles
(1) Interrupteur Marche/Arrét (18) Broche porte-outil
@ Poignée (19) F!asgue de serrage
(3) Capot de protection pendulaire (201 Vls'SIX-pans-creux avec (.-Jn;bastle fourni
(4) BlOCage de brOChe a) es accessoires ne sont pas compris dans la ourniture.
(5) Disque & trononner”’ Caractéristiques techniques
(6) Butée angulaire Europe

7 Broche de bl
) rloc ¢ (.9 ocage' Asie/Afrique
(8) Déverrouillage rapide
Tronconneuse GCO 230 GCO 230
Référence 3601 M560.. 3601 M56 0C.
Puissance absorbée nominale w 2300 2300
Régime a vide tr/min 4100 4100
Dimensions de la plaque de base mm 489x265x73 489x265x73
(longueur x largeur x hauteur)
Poids" kg 13,5 14,8
Classe de protection ST WA
Dimensions des disques a tronconner appropriés
Diamétre maxi des disques a trongonner mm 355 355
Epaisseur de disque maxi mm 3,3 3,3
Diamétre d'alésage mm 25,4 25,4
A) Poids sans cordon d’alimentation ni fiche male
Dimensions de piéces admissibles (maxi/mini) : (voir « Dimensions Accessoires fournis

admissibles des pieces », Page 18)

L’appareil est conforme aux exigences de la norme CEI 61000-3-11
et est soumis a un raccordement conditionnel. Dans des conditions
défavorables, I'appareil peut causer des fluctuations de tension pas-
sageres. Cet appareil a une impédance Z,,,, = 0,095 Q. L'utilisateur
doit s'assurer que 'impédance Z,,,, au point de raccordement de I'ap-
pareil est telle que : Z ., > Z,.,,. Silavaleur de Z,,, n’est pas connue,
déterminez Z,, en concertation avec le fournisseur réseau ou 'autori-
té compétente.

Les données indiquées sont valables pour une tension nominale [U]
de 230 V. Elles peuvent varier lorsque la tension differe de cette va-
leur et sur certaines versions destinées a certains pays.

Les valeurs peuvent varier selon le produit, les conditions d'utilisation
et les conditions ambiantes. Pour plus d’informations, rendez-vous
sur www.bosch-professional.com/wac.

Montage

» Evitez un démarrage accidentel de Poutil électroporta-
tif. Pendant le montage et lors de travaux sur Poutil
électroportatif, la fiche de secteur ne doit pas étre
connectée a I'alimentation en courant.

Déballez avec précaution toutes les pieces fournies.
Retirez intégralement le matériau d’emballage qui enveloppe
I'outil électroportatif et les accessoires fournis.
Avant la premiére mise en service de I'outil électroportatif,
vérifiez qu'il ne manque aucune des piéces indiquées ci-des-
sous :
- Trongonneuse a métal
- Disque a trongonner

(pas disponible dans certains pays)
- Cléasix pans creux (14)
Remarque : Assurez-vous que I'outil électroportatif n’est pas
endommagé.
Avant d'utiliser 'outil électroportatif, assurez-vous que les
dispositifs de protection ou piéces légerement endomma-
gées peuvent bien remplir leur fonction. Controlez siles
pieces mobiles fonctionnent correctement sans coincer et
assurez-vous qu'aucune piece n'est endommagée. Pour ga-
rantir un fonctionnement correct, toutes les piéces doivent
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étre correctement montées et en parfait état.

Faites réparer ou remplacer les dispositifs de protection et
piéces endommageés dans un centre de service aprés-vente
agrée.

Montage stationnaire ou flexible

» Pour pouvoir étre utilisé en toute sécurité, I'outil élec-
troportatif doit étre installé sur une surface de travail

plane et stable (par ex. un établi) avant son utilisation.

Montage sur un plan de travail (voir figure A)

— Araide de vis appropriées, fixez l'outil électroportatif sur
le plan de travail. Introduisez pour cela les vis dans les
alésages (10).

Installation flexible (pas conseillé !)

S’il devait s’avérer impossible de monter l'outil électroporta-
tif de maniére fixe sur un plan de travail, il est permis de po-
ser provisoirement les pieds de la plaque de base (11) sur
un support approprié (p. ex. établi, sol plan etc.) sans serrer
['outil électroportatif.

Changement de disque a tronconner (voir
figures B1 - B2)

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

» N’actionnez le blocage de broche (4) que lorsque la
broche porte-outil (18) est a arrét. L'outil électropor-
tatif risque sinon d’étre endommageé.

» Ne touchez pas le disque a tronconner avant qu’il ne
se soit refroidi. Le disque a trongonner devient trés
chaud pendant son utilisation.

N'utilisez que des disques a trongonner qui correspondent

aux caractéristiques techniques de la présente notice d'utili-

sation et qui sont conformes a la norme EN 12413 et mar-
qués en conséquence.

Utilisez les intercalaires éventuellement fournis avec le

disque a trongonner.

Stockez les disques a trongonner non utilisés dans un conte-

neur fermé ou dans leur emballage d'origine. Stockez les

disques a trongonner a plat.

Retrait du disque a tronconner

- Placez 'outil électroportatif en position de travail (voir
« Déblocage de I'outil électroportatif (mise en position de
travail) », Page 17).

- Faites pivoter le capot de protection pendulaire (3) vers
I'arriere jusqu’a la butée et maintenez-le dans cette posi-
tion.

- Tournez la vis a six pans creux avec embase (20) avec la
clé six pans male (14) fournie tout en actionnant le blo-
cage de broche (4) jusqua ce qu'il s'enclenche.

- Maintenez appuyé le blocage de broche et tournez la vis a

six pans creux avec embase (20) dans le sens antihoraire.

- Retirez le flasque de serrage (19).
- Retirez le disque a tronconner (5).
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Montage du disque a tronconner

Sinécessaire, nettoyez préalablement toutes les pieces a

monter.

- Placez le nouveau disque a trongonner sur la broche
porte-outil (18) en veillant a ce que 'autocollant se trouve
du coté opposé du bras de l'outil.

- Montez le flasque de serrage (19) et la vis a six pans
creux avec embase (20). Appuyez sur le blocage de
broche (4) jusqu’a ce qu'il s’enclenche et resserrez la vis
a six pans creux avec embase dans le sens horaire a l'aide
de la clé six pans male (14) fournie. (couple de serrage
env. 20-25Nm)

- Faites redescendre lentement le capot de protection
pendulaire (3) jusqu’a ce que le disque a trongonner soit
recouvert.

- Assurez-vous que le capot de protection pendulaire (3)
fonctionne correctement.

Le capot de protection pendulaire doit toujours pouvoir
bouger librement et fermer automatiquement.

Apreés avoir monté le disque a trongonner et avant de procé-

der ala mise en marche, contrélez si le disque a trongonner

est correctement monté et s'il peut tourner librement.

- Assurez-vous que le disque a trongonner ne touche nile
capot de protection pendulaire (3), ni le capot de protec-
tion fixe (16) ni d’autres parties de 'outil.

- Faites fonctionner l'outil électroportatif pendant 30 se-
condes environ.

En cas de vibrations importantes, arrétez I'outil électro-
portatif immédiatement ; démontez et remontez le disque
atrongonner a nouveau.

Utilisation

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur 'outil
électroportatif.

Sécurité de transport (voir figure C)

La sécurité de transport (13) facilite le maniement de l'outil
électroportatif lors du transport vers différents lieux d’utili-
sation.

Déblocage de I'outil électroportatif (mise en position de

travail)

- Poussez la poignée (2) du bras d’outil Iégérement vers le
bas afin de délester la sécurité de transport (13).

- Tirez la sécurité de transport (13) complétement vers
I'extérieur.

- Déplacez le bras d’outil lentement vers le haut.

Remarques :

- Lors de l'utilisation de I'outil, veillez a ce que la protection
de transport ne soit pas enfoncée car il est alors impos-
sible de basculer le bras de l'outil jusqu’a la profondeur
souhaitée.

- Silasécurité de transport ne peut pas étre enfoncée/tirée
facilement, huilez-la légérement.

Bosch Power Tools
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Blocage de I'outil électroportatif (mise en position de

transport)

- Abaissez le bras de l'outil jusqu’a ce que la sécurité de
transport (13) puisse étre enfoncée complétement.

- Graissez réguliérement la sécurité de transport.

Autres indications sur le transport : (voir « Transport »,

Page 19).

Réglage d’angles d’onglet (voir figure D)

Il est possible de régler des angles d’'onglet de 0°a 45°.

Les valeurs de réglage importantes sont repérées par des

marquages sur la butée angulaire (6). Les positions 0° et 45°

sont données par des butées.

- Desserrez les vis de serrage (12) de la butée angulaire
avec la clé male pour vis a six pans creux (14) fournie
(8 mm).

- Réglez 'angle souhaité et resserrez les deux vis de ser-
rage (12).

Déplacement de la butée angulaire

Il est possible de déplacer la butée angulaire (6) vers I'ar-

riére pour trongonner des piéces de grande largeur.

- Dévissez complétement les vis de serrage (12) avec la clé
asix pans creux (14) fournie (8 mm).

- Déplacez la butée angulaire (6) a la distance souhaitée
d’un ou de deux trous vers larriére.

- Réglez 'angle souhaité et resserrez les deux vis de
serrage (12).

Fixation de la piéce (voir la figure E)

Pour travailler en toute sécurité, prenez soin de toujours

bien serrer la piéce.

N'utilisez pas I'outil électroportatif pour trongonner des

piéces qui sont trop petites pour étre serrées correctement.

Les piéces longues doivent étre soutenues par des cales ou

autre au niveau de leur extrémité libre.

- Positionnez la piéce contre la butée angulaire (6).

- Approchez la tige de blocage (7) de la piéce et serrez la
piéce au moyen de la poignée de broche (9).

Retrait d’une piéce
- Desserrez la poignée de broche (9).

- Relevez le déverrouillage rapide (8) et dégagez la tige de
blocage (7) de la piece.

Mise en marche

» Tenez compte de la tension secteur ! La tension du sec-
teur doit correspondre aux indications se trouvant sur la
plaque signalétique de l'outil électroportatif.

» Vérifiez I'état du disque a tronconner avant chaque
utilisation. Le disque a tronconner doit étre correcte-
ment monté et il doit pouvoir tourner librement. Effec-
tuez une marche d’essai en laissant tourner Poutil a
vide pendant au moins 30 secondes. N'utilisez en au-
cun cas des disques a tronconner endommagés, dés-
équilibrés ou générant des vibrations. Les disques a

trongonner endommageés peuvent se rompre lors du tra-
vail et provoquer ainsi de graves blessures.

Position de l'utilisateur (voir figure F)

» Ne vous placez jamais devant Poutil électroportatif,
dans le prolongement du disque a tronconner, mais
toujours latéralement par rapport au disque.En cas de
cassure du disque, votre corps est ainsi mieux protégé
contre les éclats éventuels.

Mise en marche/arrét

- Pour mettre en marche l'outil électroportatif, appuyez
sur linterrupteur Marche/Arrét (1) et maintenez-le enfon-
cé.

- Pour arréter I'outil électroportatif, relachez I'interrupteur
Marche/Arrét (1).

Instructions d’utilisation

Instructions générales pour le tronconnage

» Ne touchez pas le disque a trongonner avant qu’il ne
se soit refroidi. Le disque a trongonner devient tres
chaud pendant leur utilisation.

» Assurez-vous que la tole de protection anti-étincelles
(17) est correctement montée. Le meulage et le tron-
connage de métaux génerent des étincelles.

Protégez le disque a trongonner contre les chocs, les coups

et la graisse. N'exposez pas le disque a trongconner a une

pression latérale.

Ne provoquez pas I'arrét de l'outil électroportatif en exercant

une pression trop forte.

Une avance trop rapide réduit fortement les performances

de l'outil électroportatif et conduit a une usure plus rapide

du disque a trongonner.

N'utilisez que des disques a trongonner appropriés au maté-

riau a travailler.

Dimensions admissibles des piéces
Dimensions maximales des piéces (en mm)

Forme de la piece Angle d’onglet horizontal

0° 45°

@ @129 7128
120x120 110x110
I:I 100x 200 107x115
és 137x137 115x115
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Dimensions minimales des piéces
(= toutes les piéces qui peuvent encore étre serrées au
moyen de la broche de blocage (7)) : longueur 80 mm

Profondeur de coupe maximale (0°/ 0°) : 129 mm

Aspiration de poussiéres/de copeaux
Les poussiéres de matériaux, tels que peintures contenant
du plomb, matiéres minérales et métaux, peuvent étre nui-
sibles a la santé. Le contact avec les poussiéres ou leur inha-
lation peut entrainer des réactions allergiques et/ou des ma-
ladies respiratoires aupres de I'utilisateur ou des personnes
se trouvant a proximité.

Certaines poussiéres métalliques sont considérées cancéri-

génes, surtout en association avec des alliages de zinc, alu-

minium, chrome etc. Les matériaux contenant de 'amiante
ne doivent étre travaillés que par des personnes qualifiées.

- Veillez a bien aérer la zone de travail.

- Ilest recommandé de porter un masque respiratoire
conforme a la classe de filtration P2.

Respectez la réglementation relative aux matériaux a tra-

vailler en vigueur dans votre pays.

Le disque a trongonner peut étre bloqué par de la poussiére,

des copeaux ou des fragments de piéce qui viennent se loger

dans la rainure de la plaque de base (11).

- Arrétez l'outil électroportatif et débranchez le cable d’ali-
mentation de la prise secteur.

- Attendez I'arrét total du disque a trongonner.

- Inclinez I'outil électroportatif vers I'arriére pour faire sortir
les petits fragments de piéce par 'ouverture prévue.
Sinécessaire, utilisez un outil approprié pour retirer tous
les fragments de piéce.

» Evitez toute accumulation de poussiéres sur le lieu de
travail. Les poussiéres peuvent facilement s’enflammer.

Tronconnage du métal

- Sibesoin, réglez I'angle d’'onglet souhaité.

- Serrez la piece comme I'exigent ses dimensions.

- Mettez l'outil électroportatif en marche.

- ATaide de la poignée (2), déplacez lentement le bras
doutil vers le bas.

- Trongonner la piéce avec une avance réguliere.

- Arrétez I'outil électroportatif et attendez I'arrét complet
du disque a trongonner.

- Déplacez le bras d’outil lentement vers le haut.

Transport

- Portez toujours l'outil électroportatif par la poignée de
transport (15).

» Pour transporter l'outil électroportatif, n’utilisez que
les dispositifs de transport et jamais les dispositifs de
protection.

Francais |19

Entretien et Service aprés-vente

Nettoyage et entretien

» Débranchez le cable d’alimentation de la prise avant
d’effectuer des travaux quels qu’il soient sur Poutil
électroportatif.

» Toujours tenir propres I'outil électroportatif ainsi que
les fentes de ventilation afin d’obtenir un travail im-
peccable et sir.

Dans le cas ol il s'avere nécessaire de remplacer le cable

d’alimentation, confiez le remplacement a Bosch ou une sta-

tion de Service Aprés-Vente agréée pour outillage Bosch afin
de ne pas compromettre la sécurité.

» Nettoyez réguliérement les ouies d’aération de l'outil
électroportatif. Le ventilateur du moteur attire la pous-
siére a l'intérieur du carter et une accumulation excessive
de poussiére de métal accroit le risque de choc élec-
trique.

» Dans la mesure du possible, utilisez toujours un dispo-
sitif d’aspiration quand les conditions de travail sont
extrémes. Soufflez fréquemment de Iair comprimé au
travers des fentes de ventilation et placez un disjonc-
teur différentiel (PRCD) en amont. Lors du travail des
métaux, il est possible que des poussiéres métalliques a
effet conducteur se déposent a l'intérieur de l'outil. La
double isolation de l'outil électroportatif risque alors
d’étre endommageée.

» Confiez tous les travaux de réparation et d’entretien a
des personnes qualifiées. Ceci permet de préserver la
sécurité d’utilisation de I'outil électroportatif.

Le capot de protection a mouvement pendulaire doit tou-

jours pouvoir bouger librement et fermer automatiquement.

Veillez pour cela a ce que le pourtour du capot de protection

amouvement pendulaire reste propre.

Service aprés-vente et conseil utilisateurs

Notre Service Aprés-Vente répond a vos questions concer-
nant la réparation et I'entretien de votre produit et les pieces
de rechange. Des vues éclatées ainsi que des informations
concernant les piéces de rechange se trouvent également
sous : www.bosch-pt.com

L’équipe de conseil utilisateurs Bosch se tient a votre dispo-
sition pour répondre a vos questions concernant nos pro-
duits et leurs accessoires.

Pour toute demande de renseignement ou commande de
piéces de rechange, nous préciser impérativement le numé-
ro d'article a dix chiffres indiqué sur la plaque signalétique
du produit.

Maroc

Robert Bosch Morocco SARL

53, Rue Lieutenant Mahroud Mohamed
20300 Casablanca
Tel.:+212529314327

E-Mail : sav.outillage@ma.bosch.com

Vous trouverez d’autres adresses de service sous :
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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Elimination des déchets

Les outils électroportatifs, ainsi que leurs accessoires et em-
ballages, doivent pouvoir suivre chacun une voie de recy-
clage appropriée.
Ne jetez pas les outils électroportatifs avec les
ordures ménagéres !

Portugués

Instrucdes de seguranca

Indicacdes gerais de adverténcia para
ferramentas elétricas

[N AVISO Devem ser lidas todas as
indicacdes de seguranca,
instrucoes, ilustracoes e especificacoes desta
ferramenta eléctrica. O desrespeito das instrucoes
apresentadas abaixo podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.
Guarde bem todas as adverténcias e instrucoes para
futura referéncia.
0 termo "ferramenta eléctrica" utilizado a seguir nas
indicagdes de adverténcia, refere-se a ferramentas
eléctricas operadas com corrente de rede (com cabo de
rede) e a ferramentas eléctricas operadas com acumulador
(sem cabo de rede).

Seguranca da area de trabalho

» Mantenha a sua area de trabalho sempre limpa e hem
iluminada. Desordem ou areas de trabalho
insuficientemente iluminadas podem levar a acidentes.

» Nao trabalhar com a ferramenta eléctrica em areas
com risco de explosao, nas quais se encontrem
liquidos, gases ou pés inflamaveis. Ferramentas
eléctricas produzem faiscas, que podem inflamar pés ou
vapores.

» Manter criancas e outras pessoas afastadas da
ferramenta eléctrica durante a utilizacdo. No caso de
distraccao € possivel que perca o controlo sobre o
aparelho.

Seguranca elétrica

» Aficha de conexao da ferramenta eléctrica deve caber
na tomada. A ficha niao deve ser modificada de
maneira alguma. Nao utilizar uma ficha de adaptacao
junto com ferramentas eléctricas protegidas por
ligacdo a terra. Fichas nao modificadas e tomadas
apropriadas reduzem o risco de um choque eléctrico.

» Evitar que o corpo possa entrar em contacto com
superficies ligadas a terra, como tubos,
aquecimentos, fogoes e frigorificos. Ha um risco

elevado devido a choque eléctrico, se o corpo estiver
ligado a terra.

» Manter o aparelho afastado de chuva ou humidade. A
infiltragdo de agua numa ferramenta eléctrica aumenta o
risco de choque eléctrico.

» Nao devera utilizar o cabo para outras finalidades.
Nunca utilizar o cabo para transportar a ferramenta
eléctrica, para pendura-la, nem para puxar a ficha da
tomada. Manter o cabo afastado do calor, do dleo, de
arestas afiadas ou de pecas em movimento. Cabos
danificados ou emaranhados aumentam o risco de um
choque eléctrico.

» Se trabalhar com uma ferramenta eléctrica ao ar livre,
s6 devera utilizar cabos de extensao apropriados para
areas exteriores. A utilizacao de um cabo de extensao
apropriado para areas exteriores reduz o risco de um
choque eléctrico.

» Se nao for possivel evitar o funcionamento da
ferramenta eléctrica em areas humidas, devera ser
utilizado um disjuntor de corrente de avaria. A
utilizagao de um disjuntor de corrente de avaria reduz o
risco de um choque eléctrico.

Seguranca de pessoas

» Esteja atento, observe o que esta a fazer e tenha
prudéncia ao trabalhar com a ferramenta eléctrica.
Nao utilizar uma ferramenta eléctrica quando estiver
fatigado ou sob a influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos. Um momento de descuido ao utilizar a
ferramenta eléctrica, pode levar a lesdes graves.

» Utilizar equipamento de proteccao individual. Utilizar
sempre 6culos de proteccao. A utilizagdo de
equipamento de proteccdo pessoal, como mascara de
protecgdo contra p6, sapatos de seguranga
antiderrapantes, capacete de seguranca ou proteccao
auricular, de acordo com o tipo e aplicagao da ferramenta
eléctrica, reduz o risco de lesdes.

» Evitar uma colocacao em funcionamento involuntaria.
Assegure-se de que a ferramenta eléctrica esteja
desligada, antes de conecta-la a alimentacéo de rede
e/ou ao acumulador, antes de levanta-la ou de
transporta-la. Se tiver o dedo no interruptor ao
transportar a ferramenta eléctrica ou se o aparelho for
conectado a alimentagdo de rede enquanto estiver ligado,
poderao ocorrer acidentes.

» Remover ferramentas de ajuste ou chaves de boca
antes de ligar a ferramenta eléctrica. Uma ferramenta
ou chave que se encontre numa parte do aparelho em
movimento pode levar a lesdes.

» Evite uma posicao anormal. Mantenha uma posicao
firme e mantenha sempre o equilibrio. Destaformaé
mais facil controlar a ferramenta eléctrica em situacoes
inesperadas.

» Usar roupa apropriada. Nao usar roupa larga nem
joias. Mantenha os cabelos e roupas afastados de
pecas em movimento. Roupas frouxas, cabelos longos
ou joias podem ser agarrados por pecas em movimento.
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» Se for possivel montar dispositivos de aspiracdo ou de
recolha, assegure-se de que estejam conectados e
utilizados correctamente. A utilizagdo de uma
aspiracdo de p6 pode reduzir o perigo devido ao po.

» Nao deixe que a familiaridade resultante de uma
utilizacdo frequente de ferramentas permita que vocé
se torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma accéo descuidada pode
causar ferimentos graves numa fraccdo de segundo.

Utilizacao e manuseio cuidadoso de ferramentas

elétricas

» Nao sobrecarregue a ferramenta eléctrica. Utilize a
ferramenta eléctrica apropriada para o seu trabalho.
E melhor e mais seguro trabalhar com a ferramenta
eléctrica apropriada na area de poténcia indicada.

» Nao utilizar uma ferramenta eléctrica com um
interruptor defeituoso. Uma ferramenta eléctrica que
ndo pode mais ser ligada nem desligada, ¢ perigosa e
deve ser reparada.

» Puxar aficha da tomada e/ou remover o acumulador,
se amovivel, antes de executar ajustes na ferramenta
eléctrica, de substituir acessorios ou de guardar as
ferramentas eléctricas. Esta medida de seguranca evita
oarranque involuntdrio da ferramenta eléctrica.

» Guardar ferramentas eléctricas nao utilizadas fora do
alcance de criancas e nao permitir que as pessoas que
nao estejam familiarizadas com o aparelho ou que nao
tenham lido estas instrucdes utilizem o aparelho.
Ferramentas eléctricas sao perigosas se forem utilizadas
por pessoas inexperientes.

» Tratar a ferramenta eléctrica e os acessdrios com
cuidado. Controlar se as partes méveis do aparelho
funcionam perfeitamente e nao emperram, e se ha
pecas quebradas ou danificadas que possam
prejudicar o funcionamento da ferramenta eléctrica.
Permitir que pecas danificadas sejam reparadas antes
da utilizacao. Muitos acidentes tém como causa, a
manutencao insuficiente de ferramentas eléctricas.

» Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte cuidadosamente tratadas e com
cantos de corte afiados emperram com menos frequéncia
e podem ser conduzidas com maior facilidade.

» Utilizar a ferramenta eléctrica, acessorios,
ferramentas de aplicacdo, etc. conforme estas
instrucoes. Considerar as condicdes de trabalho e a
tarefa a ser executada. A utilizagdo de ferramentas
eléctricas para outras tarefas a ndo ser as aplicagdes
previstas, pode levar a situagdes perigosas.

» Mantenha os punhos e as superficies de agarrar secas,
limpas e livres de 6leo e massa consistente. Punhos e
superficies de agarrar escorregadias nao permitem o
manuseio e controle seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas.

Servico
» S0 permita que o seu aparelho seja reparado por
pessoal especializado e qualificado e s6 com pecas de
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reposicao originais. Desta forma é assegurado o
funcionamento seguro do aparelho.

Indicacdes de seguranca da maquina de corte
» Proteja-se a si e as outras pessoas do plano do disco

rotativo. A protecdo ajuda a proteger o utilizador dos
fragmentos de discos partidos e do contacto acidental
com o disco.

Utilize exclusivamente discos de corte reforcados
ligados na sua ferramenta elétrica. Mesmo que seja
possivel adaptar um acessorio a sua ferramenta elétrica,
isso ndo constitui uma garantia de utilizagdo segura.

A velocidade nominal do acessorio deve ser, no
minimo, igual a velocidade maxima indicada na
ferramenta elétrica. Os acessorios que forem utilizados
auma velocidade superior aquela para a qual foram
concebidos poderao desintegrar-se e projetar
fragmentos.

Os discos devem ser utilizados exclusivamente nas
aplicacdes recomendadas. Por exemplo: nao lixe com
a parte lateral do disco de corte. Os discos abrasivos de
corte destinam-se a um desbaste periférico, a aplicagao
de forgas laterais nestes discos podera provocar a sua
desintegracao.

Utilize sempre flanges para discos intactas e de
diametro adequado para o disco em questao. As
flanges adequadas proporcionam apoio ao disco e
reduzem a possibilidade de quebras.

0 diametro externo e a espessura do acessorio devem
ser compativeis com a poténcia nominal da sua
ferramenta elétrica. Os acessorios com um tamanho
incorreto ndo podem ser devidamente protegidos ou
controlados.

0 eixo dos discos e flanges deve adaptar-se
corretamente ao veio da ferramenta elétrica. Os
discos e flanges com orificios de instalagdo nao
compativeis com o hardware de instalacao da ferramenta
elétrica irao funcionar de forma desequilibrada, vibrar
excessivamente e poderao provocar a perda de controlo.
Nao utilize discos danificados. Antes de cada
utilizacao, inspecione os discos quanto a presenca de
lascas e fissuras. Se deixar cair a ferramenta elétrica
ou o disco, verifique se ha danos ou instale um disco
intacto. Depois de inspecionar e instalar o disco,
proteja-se a si e as outras pessoas do plano do disco
rotativo e faca funcionar a ferramenta elétrica com o
niimero maximo de rotacdes em vazio durante um
minuto. Normalmente, os discos danificados
desintegram-se durante este periodo de teste.

Use equipamento de protecao individual. Dependendo
da aplicacio, use uma viseira ou éculos de protecao.
Consoante o caso, use mascara de protecéo contra po,
protecdes auriculares, luvas e um avental de trabalho
com capacidade para deter pequenos fragmentos
abrasivos ou da peca de trabalho. Os 6culos de
protecao devem proteger contra quaisquer detritos
projetados durante as diversas operaces. A mascara de
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protecdo contra p6 ou mascara respiratéria devem ter
capacidade para filtrar a particulas geradas durante o seu
trabalho. A exposicdo prolongada a ruidos de elevada
intensidade podera causar perda de audicdo.

» Mantenha as outras pessoas presentes no local auma
distancia segura da area de trabalho. Qualquer pessoa
que entre na area de trabalho tem de usar
equipamento de protecao individual. Os fragmentos de
uma peca de trabalho ou de um disco partido podem ser
projetados e provocar ferimentos fora da area de trabalho
imediata.

» Afaste o cabo do acessorio rotativo. Na eventualidade
de perder o controlo, o cabo pode ser cortado ou ficar
preso e a sua mao ou brago podem ser puxados na
direcdo do disco rotativo.

» Limpe regularmente as aberturas de ventilagao da
ferramenta elétrica. Caso contrario, o ventilador do
motor pode aspirar o pé para o interior da carcaga e a
acumulagdo excessiva de p6s metalicos podera provocar
riscos de natureza elétrica.

» Nao utilize a ferramenta elétrica junto a materiais
inflamaveis. Nao utilize a ferramenta elétrica quando
esta estiver colocada sobre uma superficie
combustivel, como seja a madeira. As faiscas
produzidas podem inflamar esses materiais.

» Nao utilize acessorios que necessitem de
refrigerantes liquidos. A utilizacdo de dgua ou de outros
refrigerantes liquidos podera resultar em eletrocussao ou
choque elétrico.

Efeito de coice e indicacoes relacionadas

0 efeito de coice é uma reacdo stibita a um disco rotativo
entalado ou blogueado. O entalamento ou bloqueio provoca
uma paragem rapida do disco rotativo que, por sua vez, faz
com que a unidade de corte descontrolada sejaimpelida
para cima na dire¢ao do utilizador.

Por exemplo, se um disco abrasivo ficar bloqueado ou for

entalado pela pega de trabalho, a extremidade do disco que

estiver em contacto com o ponto de bloqueio pode penetrar

a superficie do material, fazendo com que o disco suba ou

salte. Os discos abrasivos também podem partir-se nestas

condigoes.

0 efeito de coice é o resultado de uma utilizagao abusiva e/

ou condicdes ou procedimentos incorretos de utilizagao da

ferramenta elétrica e pode ser evitado tomando as
precaugdes indicadas abaixo.

» Segure a ferramenta elétrica com firmeza e posicione
o seu corpo e braco de forma a poder resistir ao efeito
de coice. O utilizador podera controlar o efeito de coice
ascendente caso tome as devidas precaucoes.

» Nao posicione o seu corpo em linha com o disco
rotativo. Se o efeito de coice ocorrer, este ira
impulsionar a unidade de corte para cima na dire¢ao do
utilizador.

» Nao instale uma corrente de serra, uma lamina para
esculpir madeira, um disco de diamante segmentado
com uma folga periférica superior a 10 mm ou lamina

de serra dentada. Tais [aminas provocam com
frequéncia o efeito de coice e a perda de controlo.

» Nao encrave o disco nem aplique uma pressao
excessiva. Nao tente efetuar cortes com uma
profundidade de corte excessiva. A sobrecarga do
disco aumenta a carga e a suscetibilidade de torcer ou
bloquear o disco no corte e a possibilidade de ocorrer o
efeito de coice ou a quebra do disco.

» Quando o disco esta a bloquear ou se interromper um
corte por qualquer motivo, desligue a ferramenta
elétrica e mantenha a unidade de corte imével até que
o disco pare por completo. Nunca tente retirar o disco
em rotacao do corte, caso contrario, pode ocorrer o
efeito de coice. Investigue e tome as medidas
necessarias para eliminar a causa do bloqueio do disco.

» Nao reinicie a operacao de corte na peca de trabalho.
Deixe o disco atingir a velocidade maxima e introduza-
o cuidadosamente no corte. O disco pode bloquear,
subir ou ressaltar caso a ferramenta elétrica seja
acionada com o disco introduzido na peca de trabalho.

» Apoie qualquer peca de trabalho de grandes
dimensées para reduzir o risco de entalamento e de
efeito de coice. As pecas de trabalho de grandes
dimensoes tendem a abater sob o seu préprio peso.
Coloque suportes sob a peca de trabalho junto a linha de
corte e junto da extremidade da peca de trabalho, de
ambos os lados do disco.

Instrucdes de seguranca adicionais

» Guarde a ferramenta elétrica que nao esta a usar de
forma segura. Ela deve ser guardada num local seco e
que possa ser trancado. Assim evita-se que a ferramenta
elétrica sofra danos devido ao armazenamento ou que
seja operada por pessoas inexperientes.

» Apecaa ser trabalhada deve sempre ser fixa com
firmeza. Nao trabalhe pecas que sejam
demasiadamente pequenas para serem fixas. Caso
contrario, a distancia entre a sua mao e o disco de corte
em rotagao nao sera suficiente.

» Controlar o cabo em intervalos regulares e permitir
que um cabo danificado seja reparado por um servico
pos-venda autorizado para ferramentas elétricas
Bosch. Substituir cabos de extensao danificados.
Desta forma é assegurada a seguranca da ferramenta
elétrica.

» Nunca se coloque em cima da ferramenta elétrica. £
possivel que ocorram graves lesoes se a ferramenta
elétrica tombar ou se por acaso entrar em contacto com a
lamina de serra.

» Use sempre a capa de protecdo. Uma capa de protecdo
protege o utilizador contra pecas partidas do disco de
corte e toque inadvertido do disco de corte.

» Nao trave o disco de corte através de pressao lateral
apos desligar o aparelho. O disco de corte pode ser
danificado, ser quebrado ou causar um contragolpe.
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» Nunca abandone a ferramenta sem a mesma ter
parado por completo. Ferramentas de trabalho em
funcionamento de inércia podem causar lesoes.

Simbolos

Os seguintes simbolos podem ser importantes para a
utilizacdo da sua ferramenta elétrica. Os simbolos e os seus
significados devem ser memorizados. A interpretagao
correta dos simbolos facilita a utilizacao segura e
aprimorada da ferramenta elétrica.

Simbolos e seus significados

Manter as suas maos afastadas da area
de corte enquanto a ferramenta
elétrica estiver em funcionamento. Ha
perigo de ferimentos se houver contacto
com disco de corte.

Use dculos de protecao.

Use protecao auditiva. Ruidos podem
provocar a surdez.

Use uma mascara de protecdo contra
po.

Use luvas de protecao. Os discos de
corte sdo muito afiados e aquecem muito
durante o trabalho.

Descricao do produto e do servico
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Respeite as figuras na parte da frente do manual de
instrugoes.

Utilizacdo adequada

Aferramenta elétrica é destinada a utilizagdo como aparelho
estacionario, mediante discos de corte, para executar cortes
longitudinais e transversais, com um tragado de corte reto e

angulo de meia-esquadria horizontal de até 45° em materiais
metalicos, sem utilizar dgua.

A utilizagdo de discos de corte de diamante nao é permitida.

Componentes ilustrados

A numeracao dos componentes ilustrados refere-se a
apresentagdo da ferramenta elétrica na pagina de
esquemas.

(1) Interruptor de ligar/desligar

2) Punho

3) Cobertura de protecao pendular

(4) Bloqueio do veio

(5) Disco de corte”

(6) Guia angular

(7 Veio de travamento

(8) Destravamento rapido

9) Punho do veio

(10) Furos para montagem

(11) Placa de base

(12) Parafuso de fixagao para a guia angular
(13) Protecao de transporte

(14) Chave sextavada interior

(15) Punho de transporte

(16) Tampa de protecdo

(17) Chapa de protegao contra faiscas

(18) Veio da ferramenta

(19) Flange de aperto

(20) Parafuso de sextavado interior com flange

a) Este acessorio ndo pertence ao volume de fornecimento.

Leia todas as instrucdes de seguranca e

instrucées. A inobservancia das instrucdes de Dados técnicos

seguranca e das instrucoes pode causar

choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos Europa

graves. Asia/Africa
Rebarbadora GCO0 230 GCO0 230
Numero de produto 3601 M560.. 3601 M56 0C.
Poténcia nominal absorvida w 2300 2300
Numero de rotagdes em vazio r.p.m. 4100 4100
Dimensdes da placa de base mm 489x265x73 489x265x73
comprimento x largura x altura
Peso” kg 13,5 14,8
Classe de protecio el AT

Medidas de discos de corte apropriados

Bosch Power Tools
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Rebarbadora GCO0 230 GCO0 230
Diametro max. do disco de corte mm 355 885
Espessura max. do disco de corte mm 3,3 38
Didmetro do furo mm 25,4 25,4

A) Peso sem cabo de ligagao a rede e sem ficha de rede
Dimensdes admissiveis da pe¢a (maximo/minimo): (ver "Dimensoes
admissiveis da peca a ser trabalhada", Pagina 26)

0 aparelho cumpre aos requisitos [EC 61000-3-11 e estd sujeito a
conexdo condicional. O aparelho pode causar flutuagdes ocasionais
de voltagem sob condigdes de energia desfavoraveis. A impedancia
deste aparelho esta definida como Z,,,, = 0,095 Q. O utilizador tem
de assegurar que o ponto de conexdo, com a impedancia Z,,, , onde o
aparelho deve ser conectado cumpre o requisito de impedancia:

Z et 2 Zinsy - S€ Z,1, € desconhecido, determine Z,,,, em consulta com
o fornecedor da rede ou autoridade de fornecimento.

0Os dados aplicam-se a uma tensao nominal [U] de 230 V. Com
tensdes divergentes e em versées especificas do pais, estes dados
podem variar.

Os valores podem variar em fungdo do produto e estar sujeitos a
condicdes de aplicagdo e do meio ambiente. Para mais informagdes
consulte www.bosch-professional.com/wac.

Montagem

» Evitar um arranque involuntario da ferramenta
elétrica. A ficha de rede ndo deve estar conectada a
alimentacdo elétrica durante a montagem e durante
todos trabalhos na ferramenta elétrica.

Volume de fornecimento

Retire todas as pegas fornecidas cuidadosamente das
respetivas embalagens.
Remova todo o material de embalagem da ferramenta
elétrica e dos acessorios fornecidos.
Antes de colocar a ferramenta elétrica em funcionamento
pela primeira vez, devera verificar se todas as pecas
especificadas abaixo foram fornecidas:
- Rebarbadora
- Disco de corte

(nao disponivel em todas as versoes especificas do pais)
- Chave sextavada interior (14)
Nota: verifique se a ferramenta elétrica apresenta danos.
Antes de continuar a utilizar a ferramenta elétrica, devera
controlar cuidadosamente todos os dispositivos de
seguranca e pecas levemente danificadas e verificar se estao
afuncionar corretamente. Verifique se as pecas moveis
funcionam perfeitamente e ndo emperram, ou se ha pecas
danificadas. Todas as pe¢as devem ser montadas
corretamente e corresponder a todas exigéncias, para que
seja assegurado um funcionamento impecavel.
Dispositivos de seguranca e pecas danificados devem ser
devidamente reparados ou substituidos por uma oficina
especializada.

Montagem estacionaria ou flexivel

» Para assegurar um manuseio seguro, é necessario
que, antes da utilizacio, a ferramenta elétrica seja
montada sobre uma superficie de trabalho plana e
estavel (p. ex. bancada de trabalho).

Montagem numa superficie de trabalho (ver figura A)

- Fixe aferramenta elétrica a superficie de trabalho com
uma uniao roscada apropriada. Os orificios (10) servem
para esse efeito.

Instalacao flexivel (ndo recomendada!)

Se, em casos excecionais, nao for possivel fixar a ferramenta
elétrica a uma superficie de trabalho, pode colocar os pés da
placa de base (11) provisoriamente sobre uma base
apropriada para o efeito (p. ex. bancada de trabalho, soalho
regular, etc.), sem aparafusar a ferramenta elétrica.

Trocar o disco de corte (ver figuras B1 - B2)

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Acione o bloqueio do veio (4) apenas com veio da
ferramenta parado (18). Caso contrario é possivel que a
ferramenta elétrica seja danificada.

» Nao toque no disco de serra apds o trabalho, espere
que este arrefeca. O disco de corte torna-se
extremamente quente durante o trabalho.

Utilize apenas discos de corte que correspondam aos dados

caracteristicos indicados neste manual de instrucdo e que

sejam controlados conforme EN 12413 e respetivamente
marcados.

Utilize com o disco de corte as bases de amortecimento

eventualmente fornecidas.

Colocar os discos de corte, nao utilizados, em um recipiente

fechado ou na embalagem original. Armazenar os discos de

corte deitados.

Desmontar discos de corte
- Coloque a ferramenta elétrica na posicao de trabalho (ver
"Desbloquear a ferramenta elétrica (posicao de
trabalho)", Pagina 25).

- Gire acobertura de protecdo pendular (3) até ao batente
para trds e mantenha-a nesta posicao com uma mao.

- Rode o parafuso de sextavado interior com flange (20)
com a chave sextavada interior (14) fornecida e prima ao
mesmo tempo o bloqueio do veio (4), até engatar.

- Mantenha o blogueio do veio pressionado e desenrosque
o parafuso de sextavado interior com flange (20) paraa
esquerda.

- Retire o flange de aperto (19).

- Retire o disco de corte (5).

Montar o disco de corte

Se necessario, limpe todas as pecas antes de serem

montadas .

- Coloque o novo disco de corte no veio da ferramenta
(18), de forma a que o autocolante aponte no sentido
oposto do brago da ferramenta.
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- Coloque o flange de aperto (19) e o parafuso de
sextavado interior com flange (20). Pressione o blogueio
do veio (4) até este engatar e aperte novamente o
parafuso de sextavado interior com flange para a direita
com a chave sextavada interior (14) fornecida. (Binario
de aperto aprox. 20-25 Nm)

- Introduza a cobertura de protecao pendular (3)
totalmente para baixo, até o disco de corte voltar a ficar
totalmente tapado.

- Assegure-se de que a cobertura de protecao pendular (3)
esta a funcionar corretamente e pode ser movimentada
livremente.

A cobertura de protecao pendular deve sempre
movimentar-se livremente e fechar-se automaticamente.

Apos montar o disco de corte devera controlar, antes de

ligar a ferramenta elétrica, se o disco de corte estd montado

corretamente e se pode ser movimentado livremente.

- Certifique-se de que o disco de corte nao roga na
cobertura de protecao pendular (3), na capa de protecao
parada (16) ou noutras pegas.

- Coloque a ferramenta elétrica a funcionar durante aprox.
30 segundos.

Se ocorrerem vibragoes consideraveis, desligue de
imediato a ferramenta elétrica e desmonte e volte a ligar o
disco de corte.

Funcionamento

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

Protecdo de transporte (ver figura C)

A protecao de transporte (13) facilita o manuseamento da
ferramenta elétrica durante o transporte para outros locais
de utilizagdo.

Deshloquear a ferramenta elétrica (posicao de trabalho)
- Pressione o brago da ferramenta no punho (2) um pouco
para baixo, para aliviar a protegdo de transporte (13).

- Puxe a protecdo de transporte (13) completamente para

fora.
- Conduza lentamente o braco da ferramenta para cima.

Notas:

- Durante o trabalho, certifique-se de que a protecao de
transporte nao esta pressionada para dentro, caso
contrario, o brago da ferramenta ndo pode ser oscilado
para a profundidade desejada.

- Seaprotecao de transporte se mover com dificuldade ao
puxar/pressionar, esta deve ser lubrificada para se mover
com facilidade.

Proteger a ferramenta elétrica (posicéo de transporte)

- Conduzir o braco da ferramenta para baixo, até que seja
possivel pressionar a protegao de transporte (13)
totalmente para dentro.

- Lubrifique regularmente a protecao de transporte.

Outras indicagdes acerca do transporte (ver "Transporte",

Pagina 26).
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Ajustar o angulo de meia-esquadria horizontal
(ver figura D)

0 angulo de meia-esquadria horizontal pode ser ajustado

numa faixa de 0°a 45°.

Os valores de ajuste importantes, estao assinalados pelas

marcagdes correspondentes na guia angular (6). A posicao

de 0° e 45° é assegurada pelo respetivo batente final.

- Solte os parafusos de fixagao (12) da guia angular com a
chave sextavada interior (14) (8 mm).

- Ajuste o angulo desejado e volte a apertar ambos os
parafusos de fixacdo (12).

Deslocar a guia angular

Pode deslocar a guia angular (6) para tras, se quiser cortar

pecas mais largas.

- Rode os parafusos de fixacao (12) com a chave
sextavada interior (14) (8 mm) totalmente para fora.

- Desloque a guia angular (6) na distancia desejada em um
ou dois furos para tras.

- Ajuste o angulo desejado e volte a apertar ambos os
parafusos de fixagdo (12).

Fixar a peca a ser trabalhada (ver figura E)

A peca a ser trabalhada devera ser sempre firmemente fixa,

para assegurar uma seguranca ideal de trabalho.

Nao trabalhar em pecas que sejam demasiadamente

pequenas para serem fixas.

Apoie ou escore as extremidades de pecas compridas.

- Encoste a peca a guia angular (6).

- Desloque o veio de travamento (7) para junto da pega e
aperte a peca com a ajuda do punho do veio (9).

Soltar a peca a ser trabalhada
- Solte o punho veio (9).

- Abra o destravamento rapido (8) e afasta o veio de
travamento (7) da peca a ser trabalhada.

Colocaciao em funcionamento

» Observar a tensao de rede! A tensdo da fonte de
corrente elétrica deve coincidir com os dados que
constam na placa de caracteristicas da ferramenta
elétrica.

» Verifique o disco de corte antes da utilizacao. O disco
de corte tem de estar corretamente montado e poder
rodar sem dificuldades. Efetue um teste de
funcionamento durante, pelo menos, 30 segundos,
sem carga. Nao utilize disco de corte danificados, nao
redondos ou com vibragées. Os discos de corte
danificados podem rebentar e causar ferimentos.

Posicao do operador (ver figura F)

» Nunca fique alinhado com o disco de corte a frente da
ferramenta elétrica, mas sim sempre lateralmente do
disco de corte.Em caso de rutura do disco de corte, o
seu corpo fica assim mais protegido contra possiveis
lascas.

Bosch Power Tools
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Ligar e desligar

- Paraa colocacao em funcionamento pressione e
mantenha premido o interruptor de ligar/desligar (1).

- Paradesligar, solte o interruptor de ligar/desligar (1).

Instrucoes de trabalho

Indicacdes gerais para cortar

» Nao toque no disco de serra apés o trabalho, espere
que este arrefeca. O disco de corte torna-se
extremamente quente durante o trabalho.

» Certifique-se de que a chapa de protecéo contra
faiscas (17) esta corretamente montada. Sao
originadas faiscas quando se lixa metais.

Proteger o disco de corte contra golpes, pancadas e

gordura. O disco de corte nao deve ser exposto a qualquer

pressao lateral.

Nao sobrecarregar demasiado a ferramenta elétrica,

provocando uma paragem.

Um avanco com demasiada for¢a diminui substancialmente

aautonomia de funcionamento da ferramenta elétrica e

reduz a durabilidade do disco de corte.

S0 usar discos de corte apropriados para o material a ser

trabalhado.

Dimensdes admissiveis da peca a ser trabalhada
Maximo pecas (em mm)

Formadapeca  Angulo de meia-esquadria horizontal
0° 45°
1290 1280
120x120 110x110
100x 200 107x115
137x137 115x115

Pecas minimas
(= todas as pecas que ainda podem ser fixadas com o veio
de travamento (7)): comprimento 80 mm

Profundidade max. de corte (0°/0°): 129 mm

Aspiracao de po/de aparas

Pos de materiais, como por exemplo tintas que contém
chumbo, minerais e metal, podem ser nocivos a sadde. O
contacto ou a inalagdo dos pds pode provocar reagdes
alérgicas e/ou doencas nas vias respiratdrias do utilizador ou
das pessoas que se encontrem por perto.

Certos pos de metal sao considerados como sendo
especialmente perigosos, principalmente junto com ligas de,

por exemplo, zinco, aluminio ou cromo. Material que contém

asbesto s6 deve ser processado por pessoal especializado.

~ Assegure uma boa ventilagao do local de trabalho.

- E recomendével usar uma mascara de protecio
respiratoria com filtro da classe P2.

Observe as diretivas para os materiais a serem processados,

vigentes no seu pais.

0 disco de corte pode ficar bloqueado devido a po, aparas

ou estilhacos da peca no alojamento da placa de base (11).

- Desligue a ferramenta elétrica e puxar a ficha de rede da
tomada.

- Aguardar até que o disco de corte esteja completamente
parado.

- Incline a ferramenta elétrica para tras, para que os restos
de peca pequenos possam sair do orificio previsto para
esse fim.

Se necessario, use uma ferramenta adequada para
remover todos os restos de pecas.

» Evite a acumulacao de pé no local de trabalho. P6s
podem entrar levemente em ignicao.

Cortar metal

- Se necessario, ajuste o angulo de meia-esquadria
horizontal pretendido.

- Fixe a peca a ser trabalhada de acordo com as
dimensdes.

- Ligue aferramenta elétrica.

- Conduza lentamente o brago da ferramenta com o punho
(2) para baixo.

- Cortar a peca com avanco uniforme.

- Desligue a ferramenta elétrica e aguardar até o disco de
corte parar completamente.

- Conduza lentamente o brago da ferramenta para cima.

Transporte

- Transporte a ferramenta elétrica sempre pelo punho de
transporte (15).

» Ao transportar a ferramenta elétrica, utilizar apenas
os dispositivos de transporte e nunca os dispositivos
de protecao.

Manutencao e assisténcia técnica

Manutencdo e limpeza

» Antes de todos trabalhos na ferramenta elétrica
devera puxar a ficha de rede da tomada.

» Manter a ferramenta elétrica e as aberturas de
ventilacdo sempre limpas, para trabalhar bem e de
forma segura.

Se for necessario instalar um cabo de ligagdo, a instalagao

deve ser feita pela Bosch ou por um centro de servico

autorizado para ferramentas elétricas Bosch, para evitar
perigos de seguranca.

» Limpe com regularidade as aberturas de ventilacao da
sua ferramenta elétrica. A ventoinha do motor puxa p6

160992AA6C|(26.11.2024)

Bosch Power Tools



.

para dentro da carcaca, e uma grande quantidade de pé
de metal pode causar perigos elétricos.

» Em condicdes de utilizacao extremas utilize sempre,
se possivel, um sistema de aspiracao. Sopre
frequentemente as aberturas de ventilacdo e
interconecte um disjuntor de corrente de avaria
(PRCD). Durante o processamento de metais € possivel
que se deposite pd condutivo no interior da ferramenta
elétrica. Isto pode prejudicar o isolamento de protecao da
ferramenta elétrica.

» Mande executar os trabalhos de manutencao e
reparacao apenas por pessoal especializado e
qualificado. Desta forma € assegurada a seguranca da
ferramenta elétrica.

A capa de protecdo pendular deve sempre movimentar-se

livremente e fechar-se automaticamente. Portanto devera

manter a area em volta da capa de protecao pendular
sempre limpa.

Servico pos-venda e aconselhamento

0 servico pds-venda responde as suas perguntas a respeito
de servigos de reparacao e de manutencdo do seu produto,
assim como das pecas sobressalentes. Desenhos explodidos
e informagdes sobre pecas sobressalentes encontram-se
em: www.bosch-pt.com

Anossa equipa de consultores Bosch esclarece com prazer
todas as suas duvidas a respeito dos nossos produtos e
acessorios.

Indique para todas as questoes e encomendas de pecas
sobressalentes a referéncia de 10 digitos de acordo com a
placa de carateristicas do produto.

Brasil

Robert Bosch Ltda. - Divisao de Ferramentas Elétricas
Rodovia Anhanguera, Km 98 - Parque Via Norte
13065-900, CP 1195

Campinas, Sao Paulo

Tel.: 0800 7045 446

www.bosch.com.br/contato

Outros enderecos de servico encontram-se em:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Eliminacao

Ferramentas elétricas, acessorios e embalagens devem ser

enviados a uma reciclagem ecoldgica de matérias-primas.
Nao deitar ferramentas elétricas no lixo
doméstico!
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www.bosch-pt.com.cn
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Robert Bosch Power Tools GmbH
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70538 Stuttgart / GERMANY
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Hith AR S5t iE 0 :

www.bosch-pt.com/serviceaddresses

160992AA6C|(26.11.2024)

Bosch Power Tools

T


mailto:bsc.hz@cn.bosch.com
http://www.bosch-pt.com.cn
http://www.bosch-pt.com/serviceaddresses

.

P33

WEEFY RELIBEH T EENREELRIRA!
DHAUFERRERN AR BB AEHTE,
B RN B 21
FRPEEYRNETREE

xR ® VAU/IK: S ZRBE ZR_FE

(G1) (cd) (Cr'¢) ((J:1:)) (PBDE)

SNERISE R 0 0 0 0 o) 0
5.‘,\
SNEREEE 0 0 o) 0 0 )
B
WA AE NN 0 0 e} 0 o) 0
BELs X 0 0 0 o) 0
=B X 0 (o) 0 0] 0
Bt 0 o o 0 o) 0
[inged 0 e} e} 0 o) 0
R 0 0 o 0 o) 0
BB © X 0 e} 0 0 0

RRIEIRIESI/T11364 BIFIE LR,

O: R ZBEYRE LM G RV R RS E97EGB/T 26572 MERIREERUT,
X: RNZAEVMREDEZEME AP E RS 8BHGB/T 26572 MERREBEX.
BB FREMRANENTER, FABREROHS HLHRER,

@ ERATRABRGERFBINT R,

MR EARRANERRZES I RiREB.

> RRENZHERRRREETHIA. TENT

FREhL S KRN T RS,
. ERRS
R2ERFEIE > EHIAEENARGEEER. STENERN
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HNER R T HHE O TEER, EEEEX
B AL NI = R o A TR, B
EEE 0 S AEER T E LN,
RBESHARBNBA, BEAEADE.

> BEHERIEERRRLES, EATEEN
FEARSLASRBARGEER, THELS
RIBIT BT B T RIER, SR EEHEL
SMNOMHEA B 215,

> FIABGE SR PR, DR
B, AUEEERIEES, CHIERTE
TVET B N IEZEREB RO ch,

> BESEEENIANEAD. SEREEEY
EHAEERN, REESNSBNENEERE
AR,

> BOESBHESRESENIA. BOEDA
PSS ERERBIT R, AN
£ 5 R,

> EDERBESARES. SRR
RIS BB R B R H
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J= 38 R e dE P R iR sl R I R P EE AR A e 1

AR, EERHNDH S ERER S SMRAE L

%,ﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬂ%ﬂﬂﬁﬁ%tﬁﬁ%é%ﬁ
Eo

EPIRER, TAMRERIERD I ERNFE,

EEAFEAENDHES T EEEEMRET

&, MEMRRESKRE EERERT, HED

A IRPTREEN R,

RERTEEABETER [ HRFEEF (FR4F)

R ERERTERMAER. FBU T EE AR, A

R —1E.

> ZREFEHITH, URETHEENSE, »
HRENE, #EASRBRNEENER
I, BVAiEHIEA LRORIEDE.

> BRRMMEFTREEPHDGRE—ER. &
BAERE, RETOISRETH LEEHZER
fEAE.

> FEAMERFRAZR,. ERHRNEEAR
10 mmBAMRNZR/ERES. LWENRE
EEREERE, EMEHATAEKIE.

> WERAT £ HBEEHBK. FAFELR
BIIEl. BURENBAREIENaH, FHE
BRI R SR H s ST R IEANED, A B IBANEE
& R ES R IR IRRT ] REME.

> ERBREMREFEFHN PR, &
FMINEIRE, RAREFCTEBE, EERRS
2FILEE. FIEREVHNESKKETBY
10, BRITIAESI#RE. BRBRITIRENELE
B, DURRERFIERRE.,

> FEARIHNPEMRBINEER. FRDHS
HEE), WOEFEANDO. HEEREIHNE
ENMEEEETE, WERrIES FIETE.
ELBBHEERE,

> BEEEFEARTHIAAREDGFER
BERBORR. KETIHFIRREASHES
mrE, BAETH T, FaIERESEET
HrEGE mmAIIN I E,

HftR2FEEER

> BEITAFERKFEZEWE. FRELARR
ERIA I L8, SHEEsDTIEEE T BTER
MBREPRE, HERTEREREIANER
E.

> BERFFIMINIH. FAMNIEEBERX
INTEREEIEN L, AREEFMINERES
RIRVEEBEE K\,

> EHREER. BRNERRAEXSEEEHT
RENBEERBERZE. EREGMAZIE, Al
ﬁﬁﬂuﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ@W%ﬁIEWQQ

> INRBEETHIA L, WREHTARARME
FE/NOBEE AR PRI ERESE.

> FEBWERRESE. SR LUREREE 2K
RIS EIG, UREBREEEEIMILE
IR 8,

SB35

> FAREA T BURIET] A B977 R G B e E)
RTIEIRD REEE). TIEIR R PTREIRIR, ETREE
P&,

> TERTELHILR, TARMIR. WIRTAN
EiEEE, FREEMBE.

SR

BUR PSR AT IAER BN IR I E st E R ABE T A, /%
ERTFRAMEMMARER. ERTHRIFRAR
=R,
I8,

AU EEAIRE R 2 bR AT

FENEMANRRES

@ EENIREER, T2IEFRE

TREEN. FEBUEREER
FEHER.

FEmEEEH.

ﬁﬁﬁEEOIWFEQEE%

AR EE =,

ARLBEFE. VRIDHIT]

,,,,

EmMIhERER

AR R2ERERMER. MK
BFRETEFEMET, FIEERXN
K. NEEZBER /| HERS.
FEBRFERAE P RATENET.

R TE LR

ABHTARIERRE, TRESITNDE,
ELBMH DETHRUNGE. BBIERE, KT
SIIMTIE 45°, BROBTIA,
TRERURIND S,

EE R

AR RSRANEE T B E AR —3.
(1) FeiEhIR

(2) £F
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36| EHRH X
3) EBAES (12) A EIBIRAE TE 18 44
(4) T (13) MEEEHEE
(5) I (14) =L ES
(6) AERR (15) EeF
7 HIBNIRIE (16) M=
(8) IRIRfREHEE T 17) NTETEIR
9) IEARIRIE (18) TEEHH
(10) THET (19) BEA#E
11) [ (20) AR M AR

a) FMAZE#HETESEEFNHETES.

B gR
pIEAL GCO 230 GCO 230
E SR 3601 M560.. 3601 M56 0C.
REEHNINE w 2300 2300
W|EHEE V) 4100 4100
RERF mm 489x%265x73 489x265x73
RxEx®
z28"Y kg 13.5 14.8
BBEMR G/ EWAT
BAEFTBIRHOTEI R RS
RAEMHEE mm 355 355
RXEIRGREE mm 3.3 3.3
L mm 25.4 25.4

A) TERERGNERGENES
BN IHRT (&K &D)

(2R TRFNIMHRYTL , H 38)

RERABABIEC61000-3- 11BR ARMERMERE, TRENENRETEERARBRBMENER D . FARENERF

B7.,.-00950, EAELSARZARE L REOEESERAL,,  BACERER : 7,27, B, T8

BERUERE N AT UREZ, NBE.

, FERHESN

ARAFRENBHEEU230VAKE , MEEBHE , WEIBETETE,
BETHERNERME , USFEAGREUARREGRETE, E—FSEAFRwww.bosch-professional.com/wac,

R

> FEHEEIUHTES LA, RRRURETEH
éigfﬁﬁﬂlf’ﬁﬁ, AR RSB AT UE

HE®EE
it B R ER H A A REMTZ 4.
FEREE T AMBEMIE LRIFE B EMEL,
MRERABHTRZA], TREUTREBMEEES
BEEHEHES:
kL
- IR

(I 3FFTH B RAY R E AR PIER)
- W7ARTF (14)
RBR: REEHTARTFREZR.,
ERBE TAEZA, LRFMBRENERERIER
BENZHERNRAEELEE. REEHTHES
HRELER. RARFE, URREEEAZHES
B, FAESHHLAREIER, TEFEREN

HEARIES RES LE & AE,
BIRMEEENTH L ARBRERGEHRNE
REERIEENELR,

BEARKRHEHAREK

> BT REMBEMIREREE, EXERKEZA,
WREEHTREFEETE. BENIFFEL
(B THES) o

REEIEFEL GFSEE A)

- ERAAENTSHEES TRAEEETEFE L,
WATRZELL (10) RETEIE.

FHRER (FER! )

EREZSEH TEEETRETEIFFE L,

LEBEABEGISN, B, BELAEHKES (11) %

WEREEEME LR (PIMNIER, FiEthE L

%) , AUIRREEY AR,
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EmilEivve (GFS5E B1-B2)

> EEEBHTASURET, EHZH1, BORIEE
LikHER,

> FTATMTESFIR, (18) A FTLISEMAEMM
(4), BRIFTREEREEI T RIBER.

> MIBMRINEREEFRPAN, FOEBE. TF
(SPIE N =g aC RIS O

WAREARIAE ik M RIER R BBEEE

Wim. HIMIEIF L AIFRTER EN 12413 &

EIwEGNEMRERR, ERRE L,

ENERIEIN B EEHANERNREE

B, REEEID SR ZRIFRAA .

REMIEIR &

- EEHTERBETHUE (2R THRHEEEHT
Bm#E (TIEE) |, B 37).

- BEENVRES (3) EREBEIK, RERUEFE
ERFEEELE L.

- FREMIBIP S AIRTF (14) HREEEEMINS
figie (20) HERIFIREEHE (4), FEFE.

- BRETHMBY, WEIRFLOGERH T EiEH AR
BEMN AR (20).

- BRI EREERE (19).

- ERHINEIRME (5).

RENEIR @

DEE, FERRIBEMBEHRENTRMT,

- BB IR ET X8 (18) £, &%
BRIGEEENLLE,

- EREER (19) MREEEIIN AR
1 (20). REXHE (4) WRTFE, BHEHE
MRS BIRF (14) SEEEERNN A

(lEEH A% 20~
25 Nm)

- 122 ESMEE (3) BEE T, HEIEE
.

- BREEHIES (3) MINEERSLER.
BB S ARS8 R EIRE, It BEAES
B#EAM.

TRFNEI W R IURERENES /1, BAR

EERCEERRZEFIER, IER256EM

EMhIEE,

- BuEETIRIVEAENEENNES (3). BE
HIPTREE (16) RETHAEELEE,

- SCRREE TREFLD 30 1,
R MR T EERHIRRBENES, ©ASLEEH
MEEBTE, RIFIEMHLEERTE,

#BR1E

> EEEDTARKRS. BAZH, BUREE
R HET,

mEEERE (FS5E C)

REEEEE (13) JREERKEH TEREER
B T{EithEs,

S |37

RAEHIRNEE (THELE)

- fHEF (2) BRWERMETE, BIFTRRRE
BEHEE (13).

- HRERERE (13) L ERIMI.

- SHEIBIBE IR,

EREE:

- EREFIR: RONREEEREENTE, &
BB LR E R REME.,

- RREEERETENE / RIFHLES, B LH
EEHEHEES.

HEEHIR (REME)

- BRBETHE, EMSIRERTERE (13) #
ERNAINREE.

- THEBREREEE.,

ARRENE—TIRT (2R THRE) , B 38),

REBKEMNES (F2%E D)

KFERIFEAHIFAREEBEE 0° F 45° 2,

AERER (6) LEMAREELATERLERR

EfE. 0° UK 45° fIBE&HE —ERAIER, HInE

e

- EAREMINSERTF (14) (8 mm) FRRBE
TSR LT85 (12).

- WESABENHE, AERIGMELLMR% (12)

BEaAEER

;a!a:%tJJ%UE%ZE’\JI#E#, TG A EEELR (6) 112

%o

- EAMEMBINAIRTF (14) (8 mm) AFLE(TIR
4 (12) TREHR,

- MAEER (6) TEBHE—(EMERILAE
HIBERE,

- ABRAMENAE, ARREMELMAEG (12)

BEI#H (FFSEE E)

HTERIFZE, FHLBEEFIHF.

AATBUIN T AN EEE ER T,

RETHMORIGAFIUEBE, AMTFRE.

- METH, FREREEMEER (6).

— ASHIENRAR (7) EEIRETH, RRFERRRE
1 (9) I ITHRE.

FARIHF

- FRRARARIELT (9).

- HIFIRERREHEE (8), MAGHIENRIIZE (7) (T
LR,

BRAEMER

> TRERANEE TROEELAMEHTAK
12 BRI EE 5,

> BAIET, SRTRTCEERMBRIFIED
B, YIBIR G FIERMRE, I0]IFIREE).
WERET. WETEL0DERREWHR.
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38| EEHX

I RERIER. SRREERE RIS
B, HIRRIVIRID SRR ERRIE B EREE.

REEENGE (FS5E F)

> AAUBSEEEH TAamRENGHE—H4R,
PRt B R ERISEIZIR M RIE. ST
TR IRIRERES, T HRESRELNSIREZHA
5.

RRENFIBAEA

- REEERME (1) TEMH, BN REEIREE,

- EZFEMER, WEAEFHE (1) BT,

fERERER

&R —iRIERT

> MIEMRIDERDE@®ER PN, FOEER. TF
FNEIR M EES IR,

> FAIERRNTEIER (17) ERFAERE, MEME
REHNEEE,

REEWwmEZEE, NHFERFWE, A7

DUERRIERTT, SRR REEEE),

PREE T ERBHMZLILEE,

RIEKERANBE, TMESRHERREHTAN

ThER, It HEMEETEIRIERSS.

RIE T HRESERIEIR .

BEFNISRY

BAXIH (BHH mm)

TR KRR

0° 45°
@ H1% 129 Hi% 128

120 x 120 110 x 110
100 x 200 107 x 115
137 x 137 115 x 115

N

BNTH
(= FIEFTAGIENZER (7) REEENIH) : &

£ 80 mm

BRXBIRE (0°/0°) :

MRBREEEE / BB

MIEMAERRL, BYNEBERMEENEERTS
R, WERIR(FEE THMHER A RIERE. i
{)}E‘%EEE, FIREE A B8R B E BT RER
Ao

129 mm

RUESEWEERIIDEBRYE, LHZMET. /il

WEGEEAZER, REERERIIRIAL EF

NI AR

- LEBSMERBERNE.

- EEME P2 BIEEFHRMOSE,

7 B R IE ST B EAIRIIN TARRER.

JEE (11) BRAE RS BB R s T8 Fr PTREE Ak 1)

B FEMEEELE,

- FRABH IR, WHIEEK LGRS,

- BMR, FUEINRTEFILRE.

- E%%ﬂﬁ%%éﬂlﬂ, UER TR IR AR

&

VERSERSENTEBERAAENIHER.

> gﬁ.ﬁlﬂi%ﬂﬁﬁﬁiﬂgﬂggiﬁo BIRA G

ek A

- AIREERRBEAEENKTRIES.

- RERTEEFIH,

- MEBEEHIE,

- FREF (2) FISHIGHBEE T HL

- ERASSREENTIEI T4,

- gﬁﬁﬁ%éﬂlﬂﬂﬁ%ﬂ%, AR RT IS

- SHBIRIRE LR,
RE
- —EERRELT (15) RIREEHTA,

> BEES TARAEERRERE. FANFA
PEXERREEHIA.

AEIS AR

RERER

> EEEETARRET, KEHZHl, BOREE
LikHiEE,

> EHTANEROHLARNER, EHRAHEN
REIFRENRENY.

WMRMAERBIRIR, AW EA Bosch ELR

#H) Bosch EF TREERBNIT, UEBREEH

BT 2R,

> FEMFREHIANEROD. EPHEARTR
g%ﬂ&i&%%, BEZHNEBHRTRTERNER
B,

> EREARIGRIFRIET, NEWERBLERR
ERfE. RERFESALARNEREREE,
WHERIRINR R BB (PRCD) . MIEE
FES TENIMAREERSEENEE, BKH
RETEESHIANT BB,

> MESRE TEEER B ESRNEREEMRHRIT.
Wtk RESTREIRABEN TEAMR 2 1%,

EEES AR B R OIES), WEZEEMA

HEARA, PRLApTRE S0P AR BERH RIS,
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EfEASHERAER: www.bosch-pt.com
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ERRELDIEERATHR, FHRURMARNE

mEISREERE | 10 RIENAYE RIESR.

/EEOH
BERABFEEROBIRLE
EELEE—ER90 576 18
adlkm10491

E&E: (02) 7734 2588
f&H: (02) 2516 1176
www.bosch-pt.com.tw

HlE bt

Robert Bosch Power Tools GmbH
ERf BHEHTAEBRLT
70538 Stuttgart / GERMANY
70538 HilE s/ EE

UTESEFRE it

www.bosch-pt.com/serviceaddresses
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Petunjuk Keselamatan

Petunjuk Keselamatan Umum Perkakas Listrik
[NPERINGATAN Baca semua peringatan, petunjuk,

ilustrasi, dan spesifikasi
keselamatan yang diberikan bersama perkakas listrik
ini. Kesalahan dalam menjalankan petunjuk di bawah ini
dapat mengakibatkan sengatan listrik, kebakaran, dan/atau
cedera serius.
Simpanlah semua peringatan dan petunjuk untuk
penggunaan di masa mendatang.
Istilah "perkakas listrik" dalam peringatan mengacu pada
perkakas listrik yang dioperasikan dengan listrik
(menggunakan kabel) atau perkakas listrik yang
dioperasikan dengan baterai (tanpa kabel).

Keamanan tempat kerja

» Jaga kebersihan dan pencahayaan area kerja. Area
yang berantakan atau gelap dapat memicu kecelakaan.

» Jangan mengoperasikan perkakas listrik di
lingkungan yang dapat memicu ledakan, seperti
adanya cairan, gas, atau debu yang mudah terbakar.
Perkakas listrik dapat memancarkan bunga api yang
kemudian mengakibatkan debu atau uap terbakar.

» Jauhkan dari jangkauan anak-anak dan pengamat saat

mengoperasikan perkakas listrik. Gangguan dapat
menyebabkan hilangnya kendali.

Keamanan listrik

» Steker perkakas listrik harus sesuai dengan
stopkontak. Jangan pernah memodifikasi steker.
Jangan menggunakan steker adaptor bersama dengan
perkakas listrik yang terhubung dengan sistem
grounding. Steker yang tidak dimodifikasi dan
stopkontak yang cocok akan mengurangi risiko sengatan
listrik.

» Hindari kontak badan dengan permukaan yang
terhubung dengan sistem grounding, seperti pipa,
radiator, kompor, dan lemari es. Terdapat peningkatan
risiko terjadinya sengatan listrik jika badan Anda
terhubung dengan sistem grounding.

» Perkakas listrik tidak boleh terpapar hujan atau
basah. Air yang masuk ke dalam perkakas listrik
menambah risiko terjadinya sengatan listrik.

» Jangan menyalahgunakan kabel. Jangan gunakan
kabel untuk membawa, menarik, atau melepas steker
perkakas listrik. Jauhkan kabel dari panas, minyak,
tepi yang tajam, atau komponen yang bergerak. Kabel
listrik yang rusak atau tersangkut menambah risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Saat mengoperasikan perkakas listrik di luar ruangan,
gunakan kabel ekstensi yang sesuai untuk
penggunaan di luar ruangan. Penggunaan kabel yang
cocok untuk pemakaian di luar ruangan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

» Jika perkakas listrik memang harus dioperasikan di
tempat yang lembap, gunakan pemutus arus listrik
residu (RCD). Penggunaan RCD akan mengurangi risiko
terjadinya sengatan listrik.

Keselamatan personel

» Tetap waspada, perhatikan aktivitas yang sedang
dikerjakan dan gunakan akal sehat saat
mengoperasikan perkakas listrik. Jangan gunakan
perkakas listrik saat mengalami kelelahan atau di
bawah pengaruh narkoba, alkohol, atau obat-obatan.
Jika perkakas listrik dioperasikan dengan daya
konsentrasi yang rendah, hal tersebut dapat
menyebabkan cedera serius.

» Gunakan peralatan pelindung diri. Selalu kenakan
pelindung mata. Penggunaan perlengkapan pelindung
seperti penutup telinga, helm, sepatu anti licin, dan
masker debu akan mengurangi cedera.

» Hindari start yang tidak disengaja. Pastikan switch
berada di posisi off sebelum perkakas listrik
dihubungkan ke sumber daya listrik dan/atau baterai,
diangkat, atau dibawa. Membawa perkakas listrik
dengan jari menempel pada tombol atau perkakas listrik
dalam keadaan hidup dapat memicu kecelakaan.

» Singkirkan kunci penyetel atau kunci pas sebelum
menghidupkan perkakas listrik. Perkakas atau kunci
pas yang masih menempel pada komponen perkakas
listrik yang berputar dapat menyebabkan cedera.

» Jangan melampaui batas. Berdirilah secara mantap
dan selalu jaga keseimbangan. Hal ini akan
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memberikan kontrol yang lebih baik terhadap perkakas
listrik pada situasi yang tak terduga.

» Kenakan pakaian dengan wajar. Jangan mengenakan
perhiasan atau pakaian yang longgar. Jauhkan
rambut dan pakaian dari komponen yang bergerak.
Pakaian yang longgar, rambut panjang, atau perhiasan
dapat tersangkut dalam komponen yang bergerak.

» Jika disediakan perangkat untuk sambungan
pengisapan debu dan alat pengumpulan, pastikan
perangkat tersebut terhubung dan digunakan dengan
benar. Penggunaan alat pengumpulan dapat mengurangi
bahaya yang disebabkan oleh debu.

» Jangan berpuas diri dan mengabaikan prinsip
keselamatan karena terbiasa mengoperasikan
perkakas. Tindakan yang kurang hati-hati dapat
mengakibatkan cedera serius dalam waktu sepersekian
detik.

Penggunaan dan pemeliharaan perkakas listrik

» Jangan memaksakan perkakas listrik. Gunakan
perkakas listrik yang sesuai untuk pekerjaan yang
dilakukan. Perkakas listrik yang sesuai akan bekerja
dengan lebih baik dan aman sesuai tujuan penggunaan.

» Jangan gunakan perkakas listrik dengan switch yang
tidak dapat dioperasikan. Perkakas listrik yang
switchnya yang tidak berfungsi dapat menimbulkan
bahaya dan harus diperbaiki.

» Lepaskan steker dari sumber listrik dan/atau lepas
baterai, jika dapat dilepaskan dari perkakas listrik
sebelum menyetel, mengganti aksesori, atau
menyimpan perkakas listrik. Tindakan preventif akan
mengurangi risiko menghidupkan perkakas listrik secara
tidak disengaja.

» Jauhkan dan simpan perkakas listrik dari jangkauan
anak-anak dan jangan biarkan orang-orang yang tidak
mengetahui cara menggunakan perkakas listrik,
mengoperasikan perkakas listrik. Perkakas listrik
dapat membahayakan jika digunakan oleh orang-orang
yang tidak terlatih.

» Lakukan pemeliharaan perkakas listrik dan aksesori.
Periksa komponen yang bergerak apabila tidak lurus
atau terikat, kerusakan komponen, dan kondisi lain
yang dapat mengganggu pengoperasian perkakas
listrik. Apabila rusak, perbaiki perkakas listrik
sebelum digunakan. Kecelakaan sering terjadi karena
perkakas listrik tidak dirawat dengan baik.

» Jaga ketajaman dan kebersihan alat. Alat pemotong
dengan pisau pemotong yang tajam dan dirawat dengan
baik tidak akan mudah tersangkut dan lebih mudah
dikendalikan.

» Gunakan perkakas listrik, aksesori, dan komponen
perkakas dll sesuai dengan petunjuk ini, dengan
mempertimbangkan kondisi kerja dan pekerjaan yang
akan dilakukan. Penggunaan perkakas listrik untuk
tujuan berbeda dari fungsinya dapat menyebabkan situasi
yang berbahaya.
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» Jaga gagang dan permukaan genggam agar tetap
kering, bersih, dan bebas dari minyak dan lemak.
Gagang dan permukaan genggam yang licin tidak
menjamin keamanan kerja dan kontrol alat yang baik pada
situasi yang tidak terduga.

Servis

» Minta teknisi berkualifikasi untuk menyervis
perkakas listrik dengan hanya menggunakan suku
cadang yang identik. Dengan demikian, hal ini akan
memastikan keamanan perkakas listrik.

Peringatan keselamatan mesin pemotong

» Jaga jarak Anda dan orang lain di sekitar dari
pengetam cakram yang berputar. Pelindung akan
membantu melindungi operator dari kepingan cakram
yang pecah dan kontak secara tidak sengaja dengan
cakram.

» Hanya gunakan cakram pemotong yang terikat
dengan kuat untuk perkakas listrik Anda. Meski
aksesori dapat dipasang pada perkakas listrik Anda, hal
ini tidak menjamin keamanan pengoperasian alat.

» Ukuran kecepatan aksesori setidaknya harus sama
dengan kecepatan maksimum yang tertera pada
perkakas listrik. Aksesori yang beroperasi lebih cepat
dari ukuran kecepatan yang tertera dapat rusak dan
terlepas.

» Cakram harus digunakan sesuai dengan pemakaian
yang dianjurkan. Misalnya: jangan menggerinda
dengan sisi cakram pemotong. Cakram pemotong
abrasif digunakan untuk menggerinda bagian tepi, gaya di
sisi cakram dapat menyebabkan cakram pecah.

» Selalu gunakan flensa cakram yang tidak rusak
dengan diameter yang sesuai untuk cakram yang
dipilih. Flensa cakram yang tepat akan membantu
cakram mengurangi kemungkinan kerusakan cakram.

» Diameter dan ketebalan luar aksesori harus dalam
kapasitas perkakas listrik. Aksesori yang ukurannya
salah tidak dapat dikendalikan dan ditanggung
keamanannya.

» Ukuran poros cakram dan flensa harus sesuai dengan
poros perkakas listrik. Cakram dan flensa dengan
lubang poros yang tidak sesuai dengan perangkat keras
yang terpasang pada perkakas listrik akan kehilangan
keseimbangan, bergetar terlalu keras, dan kehilangan
kendali.

» Jangan gunakan cakram yang telah rusak. Setiap
sebelum penggunaan, periksa cakram apakah ada
serpihan atau retakan. Jika perkakas listrik atau
cakram terjatuh, periksa perkakas dari kerusakan
atau pasang cakram yang tidak rusak. Setelah
memeriksa dan memasang cakram, jaga jarak Anda
dari pengetam cakram yang berputar dan hidupkan
perkakas listrik dengan kecepatan maksimum tanpa
beban selama satu menit. Cakram yang rusak biasanya
akan hancur dalam waktu uji ini.
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» Kenakan alat pelindung. Tergantung pada pemakaian,
gunakan pelindung wajah, kaca mata pelindung, atau
kaca mata pengaman. Kenakan masker debu, sumbat
telinga, sarung tangan, dan pakaian kerja yang
mampu melindungi dari material kecil atau kepingan
benda kerja. Pelindung mata harus mampu melindungi
dari puing-puing yang terbang selama pemakaian. Masker
debu atau respirator harus mampu menyaring partikel
yang dihasilkan saat pemakaian perkakas. Pemakaian
terlalu lama hingga menimbulkan kebisingan yang sangat
tinggi dapat menimbulkan kehilangan pendengaran.

» Jauhkan pengamat dari area kerja. Siapa saja yang
memasuki area kerja harus memakai alat pelindung.
Bagian dari alat kerja atau cakram yang rusak dapat
terlempar dan menyebabkan cedera di luar area langsung
pengoperasian.

» Jauhkan kabel dari aksesori yang berputar. Jika Anda
kehilangan kendali, kabel dapat terpotong atau
tersangkut dan tangan atau lengan Anda dapat tertarik ke
cakram yang sedang berputar.

» Bersihkan ventilasi udara pada perkakas listrik secara
berkala. Kipas motor dapat menyerap debu ke dalam
housing dan kumpulan serbuk logam yang terlalu banyak
dapat menyebabkan bahaya listrik.

» Jangan gunakan perkakas listrik ini berdekatan
dengan material yang mudah terbakar. Jangan
operasikan perkakas listrik saat berada di atas
permukaan yang mudah terbakar, seperti kayu.
Percikan api dapat membakar material-material tersebut.

» Jangan gunakan aksesori yang memakai pendingin
cair. Menggunakan air atau pendingin cair lainnya dapat
menyebabkan sengatan atau kejut listrik.

Sentakan dan peringatan terkait

Sentakan merupakan reaksi tiba-tiba pada cakram yang
berputar, terjepit, atau tersangkut. Terjepit atau tersangkut
dapat menyebabkan cakram yang berputar dapat terulur
dengan cepat yang mengakibatkan unit pemotongan yang
tidak terkontrol mendesak ke atas mengarah ke operator.
Sebagai contoh, jika sebuah cakram abrasif tersangkut atau
terjepit benda kerja, tepi cakram yang masuk ke titik jepit
dapat masuk ke dalam permukaan material yang
menyebabkan cakram naik atau terlempar ke luar. Cakram
abrasif juga dapat rusak karena hal-hal ini.

Sentakan merupakan akibat dari penggunaan yang salah dari

perkakas listrik ini dan/atau prosedur atau syarat

pengoperasian atau syarat-syarat penggunaan yang tidak
tepat, namun dapat dihindari dengan melakukan tindakan
pencegahan yang tepat seperti yang diberikan di bawah ini.

» Pegang gagang perkakas listrik dan posisikan tubuh
dan lengan Anda agar dapat menahan daya sentakan.
Operator dapat mengendalikan gaya sentakan ke atas,
apabila dilakukan tindakan pencegahan yang benar.

» Jangan posisikan tubuh Anda sejajar dengan cakram
yang berputar. Jika terjadi sentakan, hal ini akan
mendorong unit pemotongan ke atas mengarah ke
operator.

» Jangan memasang rantai gergaji, pisau pengukir

kayu, cakram intan tersegmentasi dengan celah
bagian tepi lebih dari 10 mm, atau gergaji bergerigi.
Jenis pisau tersebut dapat menimbulkan sentakan dan
kehilangan kendali.

Jangan "menyumbat" cakram atau memberikan
tekanan yang terlalu besar. Jangan memotong terlalu
dalam. Tekanan yang terlalu tinggi pada cakram akan
meningkatkan beban dan kerentanan terhadap putaran
atau ikatan cakram dalam memotong, dan kemungkinan
terjadinya sentakan atau kerusakan cakram.

Ketika cakram terbelit atau ketika pemotongan
terhenti oleh suatu sebab, matikan perkakas dan
pegang unit pemotongan tanpa gerakan hingga
perkakas benar-benar mati. Jangan pernah mencoba
melepas cakram dari potongan ketika cakram sedang
berputar karena dapat menyebabkan sentakan.
Periksa dan lakukan reparasi untuk mengatasi penyebab
cakram tersangkut.

Jangan melanjutkan pemotongan saat perkakas
berada dalam benda kerja. Biarkan cakram berputar
dengan kecepatan penuh dan lanjutkan memotong
dengan hati-hati. Cakram dapat terbelit, maju, atau
mundur jika perkakas listrik dihidupkan kembali dalam
benda kerja.

Topang benda kerja yang berukuran sangat besar
untuk mengurangi risiko cakram tersangkut dan
mengalami sentakan. Benda kerja yang besar cenderung
akan merosot akibat besarnya beban. Penyangga harus
ditempatkan di bawah benda kerja dekat dengan garis
potong dan dekat tepi benda kerja pada kedua sisi
cakram.

Petunjuk Keselamatan tambahan
» Simpankan perkakas listrik yang tidak digunakan

dengan baik. Tempat penyimpanan harus kering dan
dapat dikunci. Hal tersebut menghindarkan perkakas
listrik dari kerusakan selama disimpan atau akibat
digunakan oleh orang-orang yang tidak berpengalaman.

» Kencangkan selalu benda yang akan dikerjakan.

Jangan mengerjakan benda-benda yang terlalu kecil
untuk dikencangkan. Jika tidak, jarak antara tangan
Anda dan cakram pemotong yang berputar terlalu kecil.

» Periksa kabel listrik secara berkala dan reparasikan

kabel listrik yang rusak di service center resmi untuk
perkakas listrik Bosch. Ganti kabel penyambung yang
rusak. Dengan demikian, keselamatan kerja perkakas
listrik ini terjamin.

» Jangan sekali berdiri di atas perkakas listrik. Anda

dapat terluka berat jika perkakas listrik terjungkir atau
Anda secara tidak disengaja terkena pada mata gergaji.

» Gunakan selalu kap pelindung. Kap pelindung

melindungi pengguna mesin dari bagian-bagian cakram
pemotong yang patah dan mencegah cakram pemotong
disentuh secara tidak disengaja.

» Setelah perkakas listrik dimatikan, jangan melakukan

pengereman dengan cara menekankan cakram
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pemotong pada sisinya. Cakram pemotong dapat
menjadi rusak, patah, atau menyebabkan sentakan.

» Jangan sekali-kali meninggalkan perkakas listrik
sebelum perkakas listrik berhenti sepenuhnya. Alat
kerja yang masih berputar dapat mengakibatkan
terjadinya luka-luka.

Simbol-simbol

Simbol-simbol berikut dapat membantu Anda dalam
menggunakan perkakas listrik. Pelajari dan ingat simbol-
simbol berikut beserta maknanya. Pengertian yang betul dari
simbol-simbol ini bisa membantu Anda untuk menggunakan
perkakas listrik dengan lebih baik dan aman.

Simbol dan artinya

Jangan mendekatkan tangan Anda
pada area pemotongan jika perkakas
listrik dalam keadaan hidup.
Menyentuh cakram potong dapat
mengakibatkan cedera.

Kenakan kacamata pelindung.

Pakailah pelindung telinga. Suara
bising dapat menyebabkan daya
pendengaran berkurang.

Kenakan masker pelindung debu.

Kenakan sarung tangan pelindung.
Cakram potong memiliki tepi yang tajam
dan dapat menjadi sangat panas saat
digunakan.

Q0@

Spesifikasi produk dan performa

Bacalah semua petunjuk keselamatan dan
petunjuk penggunaan. Kesalahan dalam
menjalankan petunjuk keselamatan dan

O
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petunjuk penggunaan dapat mengakibatkan
kontak listrik, kebakaran, dan/atau luka-luka
yang berat.
Perhatikan ilustrasi yang terdapat pada sisi sampul panduan
pengoperasian.

Tujuan penggunaan

Perkakas listrik ini dirancang sebagai peralatan yang dapat
berdiri di lantai dengan bantuan cakram potong yang dapat
memotong secara memanjang dan menyilang dengan arah
potongan lurus dan sudut mitre horizontal hingga 45° pada
material logam tanpa menggunakan air.

Tidak diperbolehkan menggunakan cakram potong berlapis
intan.

llustrasi komponen

Penomoran ilustrasi komponen mengacu pada gambar
perkakas listrik pada halaman grafis.

(1) Tombol on/off

2) Gagang

3) Kap pelindung yang dapat digeser
(4) Pengunci spindel

(5) Cakram potong?

(6) Mistar sudut

(7) Poros pengunci

(8) Switch rilis cepat

9) Gagang spindel

(10) Lubang untuk pemasangan

(11) Pelat dasar

(12) Baut pengunci untuk mistar sudut
(13) Kunci pengaman untuk pengangkutan
(14) Kunci L

(15) Handel untuk pengangkutan

(16) Kap pelindung

(17) Pelindung percikan api

(18) Poros perkakas

(19) Flensa penjepit

(20) Sekrup heksagonal dengan flensa

a) Aksesori ini tidak termasuk dalam lingkup pengiriman
standar.

Data teknis

Mesin gerinda pemotong GCO0 230 GCO0 230
Nomor barang 3601 M560.. 3601 M56 0C.
Input daya nominal w 2300 2300
Kecepatan idle min* 4100 4100
Dimensi pelat dasar mm 489x265x73 489x265x73

panjang x lebar x tinggi
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Mesin gerinda pemotong GCO 230 GCO 230
Berat" kg 13,5 14,8
Tingkat perlindungan G/ S
Ukuran cakram potong yang sesuai

Diameter cakram potong maks. mm 355 855
Ketebalan cakram potong maks. mm 3,3 88
Diameter lubang mm 25,4 25,4

A) Berat tanpa kabel sambungan listrik dan tanpa steker listrik

Ukuran benda kerja yang diperbolehkan (maksimal/minimal): (lihat ,,Ukuran benda kerja yang diperbolehkan®, Halaman 52)

Alat memenuhi persyaratan IEC 61000-3-11 dan tunduk pada koneksi bersyarat. Alat terkadang dapat menyebabkan fluktuasi tegangan dalam
kondisi daya yang tidak menguntungkan. Impedansi alat diatur sebagai Z,,,,, = 0,095 Q. Pengguna harus memastikan bahwa titik koneksi,
dengan impedansi Z,.,,., dimana alat harus dipasang, memenuhi persyaratan impedansi: Z,,,, 2 Z,,,- Jika Z,,,, tidak diketahui, tentukan Z,
dengan berkonsultasi dengan pemasok jaringan atau otoritas pemasok .

Data-data berlaku untuk tegangan nominal [U] 230 V. Pada tegangan yang lebih rendah dan pada model khusus mancanegara data-data ini bisa
berlainan.

Nilai dapat berbeda-beda bergantung pada produk dan mungkin tunduk pada kondisi lingkungan serta penggunaan. Informasi lebih lanjut pada

‘maks

www.bosch-professional.com/wac.

Pemasangan

» Hindari perkakas listrik hidup secara tidak sengaja.
Selama melakukan pemasangan dan pekerjaan
lainnya pada perkakas listrik, steker tidak boleh dialiri
listrik.

Lingkup pengiriman
Keluarkan dengan hati-hati semua komponen yang
disertakan dari dalam kemasannya.
Lepaskan semua bahan kemasan dari perangkat listrik dan
aksesori yang disertakan.
Sebelum menggunakan perkakas listrik untuk kali pertama,
pastikan semua komponen yang tercantum di bawah ini
telah disertakan:
- Mesin gerinda pemotong
- Cakram potong

(tidak tersedia untuk semua model khusus tiap negara)
- Kuncil (14)
Catatan: Periksa perkakas listrik dari kemungkinan
kerusakan.
Sebelum melanjutkan menggunakan perkakas listrik, periksa
dengan saksama semua komponen pelindung atau
komponen yang sedikit rusak apakah komponen tersebut
berfungsi dengan baik. Periksa apakah komponen yang
bergerak berfungsi dengan baik dan tidak terjepit atau
apakah ada komponen yang rusak. Semua bagian-bagian
harus terpasang dengan benar dan memenuhi semua
persyaratan guna menjamin penggunaan perkakas listrik
yang sempurna.
Komponen perlindungan dan bagian-bagian yang rusak
harus diperbaiki atau diganti di bengkel yang disetujui.

Pemasangan stasioner atau fleksibel

» Untuk menjamin keamanan kerja, perkakas listrik
harus dipasang terlebih dulu di tempat kerja yang
datar dan stabil (misalnya meja kerja) sebelum
digunakan.

Pemasangan di atas meja kerja (lihat gambar A)

- Kencangkan perkakas listrik di atas meja kerja dengan
sekrup yang sesuai. Untuk itu, gunakan lubang bor (10).

Pemasangan fleksibel (tidak direkomendasikan!)

Jika dalam kondisi khusus yang tidak memungkinkan untuk
memasang perkakas listrik pada permukaan kerja, kaki pelat
dasar (11) dapat diletakkan di atas permukaan yang sesuai
(misalnya meja kerja, bidang datar, dll.) tanpa perlu
mengencangkan perkakas listrik.

Mengganti cakram potong (lihat gambar B1-B2)

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Hanya operasikan penguncian spindel (4) saat spindel
perkakas (18) tidak berputar. Jika tidak, perkakas
listrik dapat menjadi rusak.

» Setelah melakukan pengerjaan, jangan menyentuh
cakram potong sebelum cakram potong menjadi
dingin. Cakram potong menjadi sangat panas saat
digunakan.

Hanya gunakan cakram potong yang sesuai dengan

karakteristik yang dicantumkan dalam petunjuk

pengoperasian ini dan telah diuji serta diberi tanda

berdasarkan EN 12413.

Gunakan lapisan yang disertakan dengan cakram potong jika

memungkinkan.

Simpan cakram potong yang tidak digunakan dalam wadah

yang tertutup atau dalam kemasan aslinya. Simpan cakram

potong secara mendatar.

Melepaskan cakram potong

- Atur posisi perkakas listrik ke posisi pengoperasian (lihat
,Melepas penguncian perkakas listrik (posisi
pengoperasian)“, Halaman 51).

- Gerakkan kap pelindung yang dapat digeser (3) ke
belakang hingga maksimal dan tahan pada posisi ini
dengan satu tangan.

160992AA6C|(26.11.2024)
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- Putar sekrup heksagonal dengan flensa (20)
menggunakan kunci L (14) yang disertakan dan di saat
yang bersamaan, tekan pengunci spindel (4) hingga
terkunci dengan benar.

- Tekan dan tahan pengunci spindel, lalu buka sekrup
heksagonal dengan flensa (20) berlawanan arah jarum
jam.

- Lepaskan flensa penjepit (19).

- Lepaskan cakram potong (5).

Memasang cakram potong

Jika perlu, bersihkan semua komponen yang akan dipasang

sebelum melakukan pemasangan.

- Pasang cakram potong yang baru ke spindel perkakas
(18) sehingga posisi label menjauhi lengan perkakas.

- Pasang flensa penjepit (19) dan sekrup
heksagonal dengan flensa (20). Tekan pengunci spindel
(4) hingga terkunci dan kencangkan kembali sekrup
heksagonal dengan flensa searah jarum jam
menggunakan kunci L (14) yang disertakan. (Torsi
pengencangan sekitar 20-25 Nm)

- Gerakkan kap pelindung yang dapat digeser (3) ke bawah
sepenuhnya secara perlahan hingga cakram potong
tertutup.

- Pastikan kap pelindung yang dapat digeser (3) dapat
berfungsi dengan baik.

Kap pelindung yang dapat digeser harus selalu dapat
bergerak bebas dan menutup secara otomatis.

Setelah cakram potong dipasang dan sebelum perkakas

listrik dihidupkan, pastikan cakram potong telah dipasang

dengan benar dan dapat berputar secara bebas.

- Pastikan cakram potong tidak menyentuh kap pelindung
yang dapat digeser (3), kap pelindung (16) yang
terpasang atau pun bagian lainnya.

- Operasikan perkakas listrik selama sekitar 30 detik.
Jika terdapat getaran yang tinggi, segera matikan
perkakas listrik, lepaskan cakram potong kemudian
pasang kembali cakram potong.

Pengoperasian

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

Kunci transpor (lihat gambar C)
Kunci transpor (13) memungkinkan perkakas listrik dapat

ditangani dengan lebih mudah saat dipindahkan ke lokasi

yang berbeda.

Melepas penguncian perkakas listrik (posisi

pengoperasian)

- Tekan sedikit lengan perkakas pada handel (2) ke bawah
untuk melepaskan kunci pengaman untuk pengangkutan
(13).

- Tarik sepenuhnya kunci pengaman untuk pengangkutan
(13) ke luar.

- Gerakkan lengan perkakas ke atas secara perlahan.
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Catatan:

- Saat bekerja, pastikan kunci pengaman untuk
pengangkutan tidak ditekan ke dalam, dengan demikian,
lengan perkakas dapat digerakkan hingga kedalaman
yang diinginkan.

- Jika kunci pengaman untuk pengangkutan sulit
digerakkan saat ditarik/ditekan, lumasi kunci untuk
memudahkannya.

Mengunci perkakas listrik (posisi pengangkutan)

- Arahkan lengan perkakas ke bawah hingga kunci
pengaman untuk pengangkutan (13) dapat ditekan
masuk sepenuhnya.

- Lumasi kunci pengaman untuk pengangkutan secara
berkala.

Informasi lainnya mengenai pengangkutan (lihat
LPengangkutan®, Halaman 53).

Mengatur sudut potong horizontal (lihat gambar

D)

Sudut potong horizontal dapat diatur dalam rentang antara

0°hingga 45°.

Nilai pengaturan yang penting ditandai dengan tanda yang

sesuai pada mistar sudut (6). Posisi 0° dan 45° ditentukan

melalui penghenti batas masing-masing.

- Lepas sekrup pengencang (12) pada mistar sudut dengan
kunci L (14) yang disediakan (8 mm).

- Atur sudut yang diinginkan dan kencangkan kembali
kedua sekrup pengencang (12).

Mengubah mistar sudut

Mistar sudut (6) dapat diubah posisinya ke belakang jika

ingin memotong benda kerja yang lebih lebar.

- Buka sekrup pengencang (12) sepenuhnya menggunakan
kunci L (14) yang disediakan (8 mm).

- Ubah posisi mistar sudut (6) sebanyak satu atau dua
lubang ke belakang ke jarak yang diinginkan .

- Atur sudut yang diinginkan dan kencangkan kembali
kedua sekrup pengencang (12).

Mengencangkan benda kerja (lihat gambar E)

Untuk menjamin keamanan kerja yang optimal, benda kerja

harus selalu dikencangkan.

Jangan mengerjakan benda yang terlalu kecil untuk

dikencangkan.

Benda kerja berukuran panjang harus dialasi atau ditopang

pada ujungnya.

- Letakkan benda kerja pada mistar sudut (6).

- Dorong spindel pengunci (7) ke benda kerja dan
kencangkan benda kerja dengan gagang spindel (9).

Melepaskan benda kerja

- Kendurkan gagang spindel (9).

- Bukarilis cepat (8) dan tarik spindel pengunci (7) dari
benda kerja.
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Pengoperasian perkakas

» Perhatikan tegangan jaringan listrik! Tegangan
jaringan listrik harus sesuai dengan tegangan listrik yang
tercantum pada label tipe perkakas listrik.

» Periksa cakram potong sebelum digunakan. Cakram
potong harus terpasang dengan baik dan benar serta
dapat berputar secara bebas. Lakukan percobaan
penggunaan selama minimal 30 detik tanpa beban.
Jangan menggunakan cakram potong yang rusak,
tidak bulat sempurna atau bergetar. Cakram potong
yang rusak dapat menjadi pecah dan menyebabkan
cedera.

Posisi pengguna perkakas listrik (lihat gambar F)

» Jangan berdiri sejajar dengan cakram potong di
depan perkakas listrik, melainkan selalu berdirilah di
samping cakram potong.Dengan demikian, jika cakram
potong patah, tubuh Anda terlindungi dari serpihan
cakram potong yang dapat muncul dengan lebih baik.

Menghidupkan dan mematikan

- Untuk pengoperasian awal perkakas listrik, tekan dan
tahan tombol on/off (1).

- Untuk mematikan perkakas listrik, lepaskan tombol on/
off (1).

Petunjuk pengoperasian

Petunjuk-petunjuk umum untuk memotong

» Setelah melakukan pengerjaan, jangan menyentuh
cakram potong sebelum cakram potong menjadi
dingin. Cakram potong menjadi sangat panas saat
digunakan.

» Pastikan pelindung bunga api (17) telah terpasang
dengan benar. Penggerindaan pada logam akan
menghasilkan percikan api.

Lindungi cakram potong dari hantaman, benturan dan

lemak. Jangan menekan cakram potong dari sisi

sampingnya.

Jangan membebani perkakas listrik terlalu berat sehingga

perkakas berhenti.

Dorongan yang terlalu keras sangat mengurangi daya dari

perkakas listrik dan membuat cakram potong cepat aus.

Gunakan selalu cakram potong yang cocok untuk

mengerjakan material benda kerja.

Ukuran benda kerja yang diperbolehkan
Ukuran maksimal benda kerja(dalam mm)

Bentuk benda Sudut mitre horizontal
keria 0° 45°
Diameter 129 Diameter 128
120x120 110x110

[ ]

Bentuk benda Sudut mitre horizontal

kerja 0° 45°
I:I 100x 200 107x115
137x137 115x 115

Ukuran minimal benda kerja

(= semua benda kerja yang masih dapat dijepit dengan
spindel pengunci (7)): panjang 80 mm

Kedalaman pemotongan maksimal (0°/0°): 129 mm

Ekstraksi debu/serbuk

Debu dari bahan-bahan seperti misalnya cat yang

mengandung timbel (timah hitam), bahan mineral dan logam

dapat berbahaya bagi kesehatan. Menyentuh atau
menghirup debu-debu ini dapat mengakibatkan reaksi alergi
dan/atau penyakit saluran pernapasan pada pengguna atau
orang yang berada di dekatnya.

Debu logam tertentu dianggap berbahaya, terutama dalam

campuran dengan logam paduan seperti misalnya seng,

aluminium atau krom. Bahan-bahan yang mengandung asbes
hanya boleh dikerjakan oleh orang-orang yang ahli.

- Pastikan terdapat ventilasi udara yang baik di tempat
pengerjaan.

- Direkomendasikan untuk memakai masker antidebu
dengan filter kelas P2.

Taatilah peraturan-peraturan untuk bahan-bahan yang

dikerjakan yang berlaku di negara Anda.

Cakram potong dapat terhalang oleh debu, serbuk atau

serpihan benda kerja yang terdapat pada lubang pelat dasar

(11).

- Matikan perkakas listrik dan lepas steker dari stopkontak.

- Tunggulah hingga cakram potong benar-benar berhenti
berputar.

- Miringkan perkakas listrik ke belakang supaya bagian-
bagian yang kecil dari benda kerja dapat terjatuh dari
lubang yang disediakan.

Jika perlu, gunakanlah alat yang cocok untuk
menyingkirkan semua bagian-bagian dari benda kerja.

» Hindari debu yang banyak terkumpul di tempat kerja.
Debu dapat tersulut dengan mudah.

Memotong pada logam

- Jika perlu, atur sudut potong horizontal yang diinginkan.

- Kencangkan benda kerja sesuai dengan ukurannya.

- Nyalakan perkakas listrik.

- Gerakkan lengan perkakas dengan gagang (2) ke bawah
secara perlahan.

- Potong benda kerja dengan dorongan merata.

- Matikan perkakas listrik dan tunggulah hingga cakram
potong berhenti berputar.

- Gerakkan lengan perkakas ke atas secara perlahan.
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Pengangkutan

- Selalu angkat perkakas listrik pada gagang transpor (15).

» Saat mengangkut perkakas listrik, hanya gunakan
komponen transpor dan jangan pernah menggunakan
komponen perlindungan.

Perawatan dan servis

Perawatan dan pembersihan

» Sebelum mulai dengan pekerjaan pada perkakas
listrik, tariklah steker dari stopkontak.

» Perkakas listrik dan lubang ventilasi harus selalu
dibersihkan agar perkakas dapat digunakan dengan
baik dan aman.

Jika kabel listrik harus diganti, pekerjaan ini harus dilakukan

oleh Bosch atau Service Center untuk perkakas listrik Bosch

resmi agar keselamatan kerja selalu terjamin.

» Bersihkan lubang ventilasi pada perkakas listrik
secara rutin. Kipas angin motor menarik debu ke dalam
rumahan dan debu logam dalam jumlah yang besar dan
listrik bisa mengakibatkan bahaya.

» Bila memungkinkan, selalu gunakan sistem ekstraksi
udara dalam kondisi pengoperasian yang ekstrem.
Tiuplah dengan rutin lubang ventilasi dan hidupkan
pemutus arus (PRCD). Saat melakukan pengerjaan pada
bahan logam, debu konduktif dapat mengendap di dalam
perkakas listrik. Isolasi keamanan dari perkakas listrik
dapat terganggu.

» Serahkan pengerjaan perawatan dan perbaikan hanya
kepada teknisi resmi yang berpengalaman. Dengan
demikian keselamatan kerja pada perkakas listrik tetap
terjaga.

Kap pelindung yang dapat bergerak harus dapat bergerak

secara bebas dan menutup sendiri. Untuk itu, jaga

kebersihan area di sekitar kap pelindung yang dapat
bergerak.

Layanan pelanggan dan konsultasi penggunaan

Layanan pelanggan Bosch menjawab semua pertanyaan
Anda tentang reparasi dan perawatan serta tentang suku
cadang produk ini. Gambaran teknis (exploded view) dan
informasi mengenai suku cadang dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com

Tim konsultasi penggunaan Bosch akan membantu Anda
menjawab pertanyaan seputar produk kami beserta
aksesorinya.

Jika Anda hendak menanyakan sesuatu atau memesan suku
cadang, selalu sebutkan nomor model yang terdiri dari 10
angka dan tercantum pada label tipe produk.

Indonesia

PT Robert Bosch Indonesia

Arkadia Green Park Tower G - 7th floor
JI. Let. Jend. TB. Simatupang Kav.88
Jakarta 12520

Tel.: (021) 3005 5800

Fax: (021) 3005 5801
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E-Mail: boschpowertools@id.bosch.com
www.bosch-pt.co.id

Alamat layanan lainnya dapat ditemukan di:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses

Cara membuang

Perkakas listrik, aksesori, dan kemasan sebaiknya didaur
ulang secara ramah lingkungan.
Jangan membuang perkakas listrik ke dalam
tempat sampah rumah tangga!

Tiéng Viét
Hudéng dan an toan

Canh bao Téng quat Cach st dung An

toan Dung cu dién Cam tay

BCANH BAO Hay doc toan bé céc canh

bao an toan, huéng dan,
hinh anh va théng sé ky thuat duoc cung cédp
cho dung cu dién cam tay nay. Khong tuan thu
moi hudng dan duoc liét ké dudi day co thé bi dién
giat, gay chay va/hay bi thuong tat nghiém trong.

Hay gilr tat ca tai liéu vé canh bao va hudng

dan dé€ tham khao vé sau.

Thuét ngl "dung cu dién cadm tay" trong phan canh

bao 1a dé cap dén su sir dung dung cu dién cam

tay cda ban, loai st dung dién nguén (c6 day c&dm

dién) hay van hanh béng pin (khdng day cam dién).

Khu vue lam viéc an toan

» Gilr noi lam viéc sach va di anh sang. Nai
lam viéc blra bon va t6i tam dé gay ra tai nan.

» Khong van hanh dung cu dién cam tay trong
mai trwong dé gay né, chang han nhu noi co
chét 16ng dé chay, khi dét hay rac. Dung cu
dién cam tay tao ra c4c tia Itra nén c6 thé lam
rac bén chay hay béc khai.

» Khong dé tré em hay nguoi dén xem dirng
gan khi van hanh dung cu dién cam tay. Su
phan tam c6 thé gay ra sy mat diéu khién.

An toan vé dién

» Phich cdm cda dung cu dién cam tay phai
thich hop véi 6 cdm. Khéng bao gid dugc cai
bién lai phich cdm duéi moi hinh thirc.
Khéng dugc st dung phich tiép hop néi tiép
dét (day mat). Phich cdm nguyén ban va 6 cam
dung loai sé lam giam nguy co bi dién giut.

» Tranh khéng dé than thé tiép xuc véi dat hay
cac vat co bé mat tiép dat nhu dudng éng, 16
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suGi, hang rao va tu lanh. C6 nhiéu nguy co bi
dién giat han néu co thé ban bi tiép hay ndi dat.

» Khéng duoc dé dung cu dién cam tay ngoai
mua hay 6 tinh trang 8m uét. Nudc vao may
sé lam tang nguy co bi dién giat.

» Khéng dugc lam dung day dan dién. Khéng
bao gio' dugc ndm day dan dé xach, kéo hay
rat phich cdm dung cu dién cam tay. Khéng
dé day gan noi co6 nhiét dé cao, dau nhét, vat
nhon bén va bd phan chuyén dong. Lam
hdéng hay cuén réi day dan lam tang nguy co bi
dién giat.

» Khi str dung dung cu dién cam tay ngoai troi,
dung day néi thich hgp cho viéc st dung
ngoai troi. S’ dung day néi thich hgp cho viéc
sU dung ngoai trgi lam giam nguy ca bi dién giat.

» Néu viéc stir dung dung cu dién cam tay 6 noi
am w6t 1a khdng thé tranh dugc, dung thiét bi
ngét mach ty dong (RCD) béo vé nguén. Su
dung thiét bi ngat mach ty déng RCD lam giam
nguy co bi dién giut.

An toan ca nhan

» Hay tinh tao, biét r6 minh dang lam gi va hay
st dung y thure khi van hanh dung cu dién
cam tay. Khéng st dung dung cu dién cam
tay khi dang mét méi hay dang bi tac dong do
chét gay nghién, ruou hay dugc pham gay ra.
Mot thoang mét tap trung khi dang van hanh
dung cu dién cam tay c6 thé gay thuang tich
nghiém trong cho ban than.

» St dung trang bi bdao hé ca nhan. Lu6n luén
deo kinh bao vé mat. Trang bi bao hd nhu
kh&u trang, giay chéng trat, non bao ho, hay
dung cu bao vé tai khi dugc st dung dung noi
dung ché sé lam giam nguy co thuong tat cho
ban than.

» Phong tranh may khéi dong bat ngo. Bao
dam cong tdc may 6 vi tri tat trudc khi cdm
vao nguén dién va/hay lap pin vao, khi nhdc
may lén hay khi mang xach may. Ngang ngén
tay vao cong tdc may dé xach hay kich hoat
dung cu dién cam tay khi céng tac & vi tri mé dé
dan dén tai nan.

» Ldy moi chia hay khoa di€u chinh ra trudc
khi mé dién dung cu dién cam tay. Khoa hay
chia con gan dinh vao b phan quay cia dung
cu dién cam tay co thé gay thuong tich cho ban
than.

» Khéng ruén nguoi. Ludn ludn giir tu thé
dirng thich hgp va thang bang. Diéu nay tao
cho viéc diéu khién dung cu dién cam tay t6t hon
trong moi tinh hudng bat ngo.

» Trang phuc thich hgp. Khéng méc quéan ao
rong lung thung hay mang trang suc. Giir
téc va quan ao xa khoéi cac bd phan chuyén
déng. Quéan 4o rong lung thuing, dé trang stic

hay toc dai cd thé bi cudn vao cac bd phan
chuyén doéng.

Néu c6 cac thiét bi di kém dé ndi may hut bui
va cac phu kién khac, bao dam cac thiét bj
nay dugc néi va sir dung tét. Viéc st dung
cac thiét bi gom hat bui ¢ thé lam giam céc doc
hai lién quan dén bui gay ra.

Khéng dé théi quen do st dung thudng
xuyén dung cu khién ban tré nén chu quan
va b6 qua cac quy dinh an toan dung cu. Mot
hanh vi bét cén co thé gay ra thuong tich nghiém
trong chi trong tic tc.

S’ dung va bao dudng dung cu dién cam tay
» Khong dugc ép may. S dung dung cu dién

cam tay dang loai theo dung ng dung cua
ban. Dung cu dién cdm tay ding chiic ning sé
lam viéc t6t va an toan hon theo ding tién dé ma
may dudgc thiét ké.

Khéng s dung dung cu dién cam tay néu
nhu céng tic khong tit va mé dugc. Bat ky
dung cu dién cdm tay nao ma khéng thé diéu
khién duoc bang céng téc 1a nguy hiém va phai
dugc suia chira.

Rut phich cdm ra khéi nguén dién va/hay pin
ra khéi dung cu dién cam tay néu cé thé thao
dugc, trudce khi ti€n hanh bat ky diéu chinh
nao, thay phu kién, hay cét dung cu dién cam
tay. Cac bién phap ngan nglra nhu vay lam giam
nguy co dung cu dién cam tay khdi dong bét
ngo.

Cét gilr dung cu dién cam tay khéng dung téi
noi tré em khong ldy duoc va khéng cho
ngudi chua tirng biét dung cu dién cam tay
hay cac huéng dan nay st dung dung cu
dién cam tay. Dung cu dién cAm tay nguy hiém
khi & trong tay ngudi chua duoc chi cach su
dung.

B&o quan dung cu dién cam tay va cac phu
kién. Kiém tra xem cac bd phan chuyén dong
co bi sai léch hay ket, cac boé phan bi ran nit
va cac tinh trang khac cé thé anh huéng dén
su van hanh ctia may. Néu bi hu héng, phai
stra chira may trudc khi st dung. Nhiéu tai
nan xay ra do bdo quan dung cu dién cam tay
toi.

Gilr cac dung cu cat bén va sach. Bao quan
dung cach cac dung cu cat co canh cat bén lam
giam kha nang bi ket va dé diéu khién hon.

S dung dung cu dién cam tay, phu kién, dau
cai v. v., dung theo cac chi dan nay, hay luu y
dén diéu kién lam viéc va cong viéc phai thuc
hién. Su s dung dung cu dién cam tay khac
vdi muc dich thiét ké co thé tao nén tinh huéng
nguy hiém.

Giir tay cAm va bé mat ndm ludn khé rao,
sach sé va khéng dinh ddu mé&. Tay cdm va
bé mat nam tron trugt khdng dem lai thao tac an
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toan va kiém soat dung cu trong céc tinh huéng
bét ngd.

Béo dudng

» Dua dung cu dién cam tay cta ban dén thg
chuyén mén dé bao dudng, chi si dung phu
tung dung chiing loai dé€ thay. Diéu nay sé
dam bao sy an toan cua may dugc gilt nguyeén.

Canh bao vé an toan clia may cat

» Ban va ngudi dirng xung quanh phai tranh xa
dia quay ctia may bao. Vanh bdo vé gilup bao
vé ngudi van hanh tranh cac manh va dia mai,
tiép xtc do vo tinh vai dia mai.

» Chi st dung cac dia cit c6t thép dinh bam
cho dung cu dién cua ban. Béi vi phu kién co
thé gén dugc vai dung cu dién cam tay cla ban,
nhung n6 khéng dam bao hoat déng an toan.

» Téc dd dinh mirc cha phu kién t6i thiéu phai
béng téc do t6i da dwgc ghi trén dung cu
dién cam tay. Cac phu kién chay nhanh hon téc
d6 dinh miic cia ching cé thé bi vd va vang ra.

» Phai st dung cac dia mai duoc chi dinh riéng
cho tirng cong viéc. Vi du_: khong dugc mai
béng canh cuia dia ct. Cac dia cat bang nham
chi dugc st dung cho mai mép, céc luc bién tac
dung vao céac dia cat nay c6 thé lam chung bi v4.

» Luon s dung cac bich dém dia khéng bi hu
héng dung dudng kinh cho dia da chon cua
ban. Cac bich dém dia phu hgp d& dia mai cho
phép lam giam kha nang vé dia.

» buong kinh ngoai va do day ctia phu kién
phai ndm trong dinh mirc cong suét cda dung
cu dién cam tay ctia ban. Khong thé bao vé
hoac kiém soat phu hgp céc phu kién sai kich
c0.

» Kich cd dia cat va bich dém phai vira khép
v@i truc quay cua dung cu dién. Dia cit va
bich dém céc 16 truc khéng khdp véi cac phu
kién cling ghép néi cta dung cu dién cam tay sé
lam mét can bang, rung lac qua muc va cé thé
lam mat kiém soat.

» Khong dugc st dung cac dia mai bi hu héng.
Trudc méi lan st dung, can kiém tra ky cac
phoi mai va ran niit cda dia mai. Néu lam roi
dung cu dién cadm tay hoac dia mai, can kiém
tra hu héng hoéc thay thé bang dia mai
khong bi hu héng. Sau khi kiém tra va thay
thé dia mai, ban va nguoi dirng xung quanh
phaéi tranh dia xoay ctia may bao va khéi
dong dung cu dién 6 téc do khong tai t6i da
trong vong mét phut. Cac dia mai bi hu héng
thudng bi v& dai trong qua trinh chay thd nay.

» Mac thiét bi bao ho ca nhan. Tuy thudc vao
trng cong viéc, hay st dung mat na, kinh
bao vé hoac kinh an toan. Néu co, hay deo
maét na chéng bui, dung cu bao vé tai, gang
tay va tap dé lao dong c6 thé ngan chan mat
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mai nhé hodc cac manh vun ctia phoi. Dung
cu bao vé mét phai cé kha nang ngan chén
manh v3 bén ra do cac thao tac khac nhau sinh
ra. Mé&t na chéng bui hodc mét na chéng doc
phai c6 kha néng loc cac tap chét do thao tac
cla ban sinh ra. Viéc tiép xuc lau véi tiéng 6n
qua cao c¢6 thé lam giam thinh gic.

» Hay cach ly nguoi xung quanh tranh xa khu
vuc lam viéc mét khodng cach an toan. Bét
ky ai di vao khu vuc lam viéc phai méac thiét
bi bao hd ca nhan. Cac manh vg cta phéi hoac
cla dia mai bj v& co thé vang ra ngoai khdi khu
vuc lam viéc va co thé gay t6n thuong.

» Dé day dién tranh xa phan phu kién quay.
Néu ban mét kiém soét, day dién cd thé bi dut
hodc mai mon va ban tay hodc tay ctuia ban cé
thé bi kéo vao phan dia quay.

» Thuong xuyén vé sinh cac 16 thdng khi ctia
dung cu dién cam tay. Quat clia mo to co thé
ht bui ban vao trong vé ngoai va viéc tich tu
qué muic mat kim loai cé thé gay ra cac rii ro
dién giat.

» Khéng dugc van hanh dung cu dién cam tay
géan cac vat liéu dé chay. Khéng dugc van
hanh dung cu dién cam tay dat trén bé mét
dé chay nhu gé. Céc tia Ia c6 thé dét chay cac
vat liéu do.

» Khong dugc sir dung cac phu kién can s
dung cac dung dich lam ngudi. Viéc st dung
nudc hodc cac dung dich lam ngudi khéc co thé
gay ra dién giat.

Luc phan hoi va cac canh bao lién quan

Luc phan héi la mét luc tac dong dét ngot Ién dia

quay bi ép hoac mai mon. Viéc ép hoac mai mon

lam cho dia quay dirng gép sau do gay ra tac dong
manh vao thiét bi cat khéng kiém soat dugc hudéng

Ién vé phia ngudi van hanh.

Vi du_, néu dia mai bi mai mon hoac ép bdi phéi gia

cong, mép cua dia mai tiép xdc véi diém ép cd thé

tao ranh bé mat cua vat liéu lam cho dia mai nhé ra
hodc va dap. Cac dia mai cling c6 thé bi va trong
céac trudng hop nay.

Luc phan héi la do viéc st dung sai va/hoac quy

trinh hodc diéu kién van hanh sai dung cu dién

cam tay va c6 thé phong tranh bing cach ap dung
céac bién phap phong ngura phu hgp dugc néu dudi
day.

» Gilr chat dung cu dién cam tay va gilr cho co
thé va tay cuda ban chéc chan cho phép ban
chiu duoc cac lyc phan héi. Ngudi van hanh
c6 thé kim soét dugc cac luc phan héi hudng
|én néu ap dung céac bién phap phong ngtra phu
hop.

» Khong dugc dirng song song véi dia quay.
Né&u may sinh ra luc phan héi, n6 sé day thiét bi
cat hudng 1én vé phia ngudi van hanh.
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» Khéng dugc lap thém Iudi cra gb dang Iui
cua xich, dia kim cuong hinh quat cé khe hé
ngoai Ién hon 10 mm hoac IuwGi cua co rang.
Céc ludi nhu vay c6 thé tao luc phan héi thudng
xuyén va lam méat kiém soat.

» Khong duoc lam ket dia hoac ty dé qua luc.
Khéng dugc cd gang cét sau qua muc. Viéc
tao (ng suédt qua muc 1én dia lam tang tai va dé
gay ra xoan hoac ket dia trong khi cat va c6 thé
tao lyc phan héi hoac lam va dia.

» Khi dia bi ket hoac khi dirng cét vi ly do nao
do, hay tit nguén dung cu dién cam tay va
gilr ¢ dinh thiét bi cat t6i khi dia da dirng
quay han. Tuyét déi khéng cé géng thao dia

ra trong khi dia van dang quay néu khéng luc

phan héi co thé xay ra. Kiém tra va co bién
phéap khac phuc dé loai bé nguyén nhan ket dia.
» Khéng dugc khéi dong lai thao tac cét khi bi

ket trong phoi. D€ dia quay dat té¢c dé cuc dai

va cén than khéi déng lai duwéng cat. Dia c
thé bi ket, ndy 1&n ho&c tac dong trd lai néu khdi
dong lai dung cu dién ket trong phoi.

» St dung phdi qua kich c& bat ky dé giam
thiéu nguy co ép dia va luc phan héi. Cac
phoi 16n thuong vong xubng dudi trong lugng
riéng clia chiing. Can phéi dat cac tdm dd phia
dudi phdi gan dudng cat va gan canh cua phoi
vé ca hai phia cta dia cét.

Cac canh bao phu thém

» Bdo quan an toan cho may khi khong st
dung. Noi bao quan may phai kho rao va cé
thé khoa lai dugc. Diéu nay phong tranh cho
may khdng bi hu hai khi luu kho, va ngan nguai
chua dugc hoc cach st dung van hanh.

» Khéng dugc cat vat gia cong qua nhé khdng
thé kep dugc. Khéng dugc cat vat gia cong
khong kep dugc vi qua nhé. Néu khong,
khoang céch gilra tay ban véi dia cat dang quay
la qué nhdé.

» Kiém tra day cap dan dién thuong xuyén va
su stra chira day cap bi héng chi dugc thong
qua mét dai ly Gy quyén dich vu khach hang
dung cu dién Bosch. Thay day cap ndéi dai bi
hw héng. Diéu nay sé dam bao su an toan cla
may dugc gilr nguyén.

» Co thé xay ra thuong tich nghiém trong khi
dung cu dién bi lat nghiéng hay khi vé y
cham vao luéi cwa. Dam bao chin bao vé lugi
hoat dong diing cach va co thé chuyén dong tu
do.

» Luén st dung nép bédo vé. Chan béo vé ludi

bao vé ngudi st dung khdéng bi cac manh v cua

dia c4t vang tring hay vé tinh cham vao dia ct.

» Khéng dugc ham dia cét cho dirng lai bang
cach tao luc ép Ién héng lui cua sau khi tat
may. Dia cat c6 thé bi hu, v& bé hay dan dén su
déi ngugc.

» Khéng bao gi6 rdi khéi may trudce khi may da
hoan toan dirng han. Cac dung cu cat van
dang con chay co thé gay thuong tich.

rd (W4
Cac Biéu Tuong
Céc biu tuong sau day cé kha nang dién dat y
nghia vé céch st dung dung cu dién cAm tay clia
ban. Xin vui long ghi nhan céc biéu tugng va y
nghia cla ching. Su hiéu ding céc biéu tugng sé
gilp ban st dung may mot cach tét va an toan hon.
Biéu tuong va cac y nghia cia chung
Dé tay tranh khéi pham vi cat
khi may dang hoat dong. C6
nguy co gay thuong tich khi cham
vao |udi cat.

®

Hay mang kinh bao hé.

Hay mang dung cu bao vé tai.
Dé tai tran ti€p xtc vdi ti€éng 6n co
thé lam mét thinh giac.

Hay mang mat na chéng bui.

Hay mang gang tay bao vé. bia
cét sac canh va c6 thé tré nén rat
néng trong ltc hoat déng.

M6 Ta San Pham va Pac Tinh
Ky Thuat

DPoc ky moi canh bao an toan va moi
hudng dan. Khéng tuan thi moi canh
b&o va huéng dan duoc liét ké dudi day

c6 thé bi dién giat, gay chay va/hay bi
thuong tat nghiém trong.
Xin luu y cac hinh minh hoat trong phén trudc cua
hudng dan van hanh.

St& dung diang cach

Dung cu dién nay dugc st dung lam dung cu doc

l&ap st dung dia cat, mat cat doc va mét cat ngang
v6i hanh trinh cdt thing va vat ngang dén 45° vao
céc vat liéu kim loai ma khéng dung nudc.

Khéng cho phép st dung céc dia cat kim cuong.
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Cac bo phan dugc minh hoa

Viéc danh sd cac thanh phan da minh hoa lién
quan dén mo ta dung cu dién trén trang hinh anh.

1) Coéng thc bat/tat

(2) Tay Nam

(3) Chan dan héi bao vé ludi
(4) Khoéa truc

(5) Dia cat?

(6) Cir chan géc

(7) Truc kep van

(8) Chét nha nhanh

9) Tai hong truc kep vén

Thong so6 ky thuat
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(10) L& 14p bat

(11) Chan dé khuén bao

(12) Vit khéa ¢d chinh dat géc
(13) Khoa an toan dung khi di chuyén
(14) Chia khoa luc giac

(15) Tay ndm dung khi di chuyén
(16) Chan bao vé luGi

17) Chén che tia Itra

(18) Truc may

(19) Bich kep

(20) Vit luc giac chim c¢6 mat bich

a) Phu kién nay khong thudc pham vi giao hang tiéu
chuén.

May Mai Cét Roi GCO 230 GCO 230
M3 s6 may 3601 M560.. 3601 M56 0C.
Cong suét vao danh dinh W 2300 2300
T6c do khong tai /phtt 4100 4100
Kich thudc chan dé mm 489x265x73 489x265x73
Dai x Rong x Cao

Trong lugng® kg 13,5 14,8
Cép db bao vé G/ S
Kich thudc thich hop cho dia cét

Duding kinh dia cat t6i da mm 355 355
D6 day dia cat t6i da mm 3,3 3,3
L6 13p ludi cat mm 25,4 25,4

A) Trong lugng khdng cé cap Iudi dién va khéng ¢ phich cdm dién nguén
Kich thudc vat gia cong cho phép (t6i da/t8i thi€u): (xem ,Kich Thudc Vat gia Céng Cho Phép*, Trang 59)

Thiét bi dap u’ng cac yéu cau clialEC 61000-3-11 va phai duoc dé&u ndi co diéu kién. Thiét bi co thé gy ra dao dong dién ap khong thudng
xuyén trong cac d|eu kién ngudn dién khong thuénlgi. Tré khang clathiét bi nay derc datlaz, .., =0,095 Q. Ngui str ‘dung pha| dam bao
rang, diém dau ndi co tré khang Z,,., ma thiét bi s& duoc cém vao dap Ging yéu cau vé tré khang: Z,..., > Z,.,.. Néu Z,, khong xéc dinh, hay lién
hé nha cung c&p mang hoéc ca quan cung cap déxacdinhZ,,.

Cac gia tri da cho c6 hiéu luc cho dién thé danh dinh [U] 230 V. Bai véi dién thé thap hon va cdc loai mdy danh riéng cho mot s6 quéc gia, céc
gia tri nay cd thé thay doi.

Cac gid tri c6 th& khac nhau tuy thudc vao sén ph&m va tly thudc vao ing dung va diéu kién moi trudng. Xem thém thong tin chi tiét trén trang

www.bosch-professional.com/wac.

< x
Su lap vao
» Phong ngtra may khéi dong bat ngd. Trong
khi 14p rap hay co6 viéc lam gi trén may, phich
cam dién phai dugc rat ra khéi nguén cap
dién.
Cac mon dugc giao
L&y tat ca cac bd phan dugc giao keém theo méay ra
khoi bao bi mét cach can than.
L&y t&t ca cac gdi tai liéu hudng dan va cac phu
kién giao kém ra khéi may.
Trudc khi van hanh Ian diu, hay kiém tra dung cu
dién xem t&t ca cac bo phan theo thiét ké c6 dugc
cung cép day du khong:

— May Mai Cat Roi
— Dia cét
(khéng c6 sén cho t&t ca cac phién ban danh
riéng cho quéc gia)
— Chia van lyc giac (14)
Luu y: Hay kiém tra dung cu dién xem cé hu héng
nao khéng.
Trudc khi tién hanh st dung may, kiém tra can
than xem tét ca céc chi tiét dung béo vé hay cac bo
phan bi hu héng nhe c6 hoat dong t6t va theo ding
quy dinh khong. Tat ca cac hu hdng nhe phai dugc
kiém tra cén than dé bao dam su hoat dong cda
dung cu dugc hoan hao. Tat ca cac bd phan phai
duoc 18p rap ding cach va tt ca cac diéu kién can
¢6 phai dugc dap Uing ding va da dé bao dam su
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hoat déng dugc hoan hao.

Céc chi tiét bao vé va cac b phan hu héng phai
dudc thay ngay théng qua mot trung tam bao hanh-
bdo tri dugc Uy nhiém.

Lap bat c6 dinh hay linh hoat

» Dé bao dam sy diéu khién dugc an toan, may
phai dugc lap bat 1én trén mét bé mat phang
va virng chai (vd. ban tho) truéc khi st dung.

Lap rap trén bé mat gia céng (xem hinh A)

— BAét ch&c dung cu dién bing loai vit I&p bat thich
hop I&n trén bé mat gia cong. Cac 16 khoan dung
cho muc dich nay (10).

Ban linh hoat (khéng khuyén cao)

Néu trong cac trudng hgp déc biét khong thé siét
dung cu dién Ién mét bé mét lam viéc mot cach
ch&c chén, ban c6 thé chira chan cta tdm dé (11)
dé dam bao co6 bé thich hap (vi du nhu bang ghé,
mat dat phéng, v.v.) ma khéng can bét vit cho dung
cu dién.

Thay dia c4t (xem hinh anh B1- B2)

» Trudc khi ti€n hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cadm dién nguén ra.

» Chi kich hoat khoa truc (4) khi truc dung cu
da dung yén (18). Néu khdng, may co thé bi
lam héng.

» Khéng dugc cham vao dia cét sau khi vira
hoat déng xong, truéc khi dia cat da ngudi.
Lu6i cat tré nén rédt nong trong thai gian hoat
dong.

Chi st dung dia c&t dap ung duoc vdi s6 liéu dac

tinh ky thuat da cung cép trong phan hudng dan su

dung va da dugc kiém tra dung véi tiéu chuén

EN 12413 va dugc dong nhan thich hgp.

H{Ely st dung céc I6p xen ké dugc giao kem véi dia

cat.

Xép cac dia cit khong su dung t6i vao trong mét

vat dung cé nép day hay trong bao bi chira nd

trudc kia. C4t gilr dia c&t bing cach dat n&dm.

Thao Dia Cét Ra

— Dat dung cu dién vao vi tri hoat déng. (xem
,Thao Khéa May (Vi Tri Hoat Béng)“,

Trang 58).

— Xoay ch&n dan héi bao vé ludi vé (3) phia sau
dén cir chan va gil tai vi tri nay b&ng mot tay.

— Van vit luc giac chim c6 mat bich (20) bang chia
van lyc giac (14) va déng thai dn khéa ham truc
(4), cho dén khi khép vao.

— Nhén gir nGt khoa chot xoay va van vit luc giac
chim c6 mat bich (20) ngugc chiéu kim déng ho.

— Thao bich kep (19).

— L&y dia cat ra (5).

Lap Dia Cat

Néu th&y cén, lam sach t&t ca cac bd phan sap 14p

vao trudc khi rap.

— Dat dia c4t méi 1én truc may (18), dé nhan dan
cach xa khéi tay may.

— Dat bich kep (19) va vit luc giac chim cé mat
bich (20) Ién. Nh&n khoa chét xoay (4) cho dén
khi vao khép va hay van chat vit luc giac chim cé
maét bich theo chiéu kim déng hé bing chia van
luc giac giao kém (14). (Mé men xoan siét chat
khoang 20-25 Nm)

— Kéo nép bao vé Iudi cua (3) cham cham xudng
hét cho dén khi dia c4t dugc che lai.

— Dam bao chn dan héi bao vé Iudi (3) hoat dong
dang quy dinh.

Chén bao vé Iudi dan héi phai ludn luén co thé
chuyén dong tu do, co thut tu dong.

Sau khi 13p dia cat vao, va trudc khi mg may, kiém

tra lai xem dia c&t c6 13p vao ding cach, va cé thé

quay tu do dugc hay khong.

— Hay dam béo réng dia cit khéng cham vao chan
dan héi bao vé IuGi (3), chéan bao vé IuGi ¢ dinh
(16) hoac cac bd phan khac.

— Cho may hoat déng khoang 30 giay.

Gia st nhu may c6 hién tugng rung dang ké xay
ra, tdt may ngay lap tuic; thao dia cét ra va l13p
dia cat vao lai lan nira.

Van Hanh

» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cadm dién nguén ra.

Khéa an toan dung khi di chuyén (xem

hinh C)

Khoa an toan dung khi di chuyén (13) cho phép xui

ly dung cu dién dé dang han khi di chuyén may dén

cac dia diém lam viéc khac nhau.

Thao Khéa May (Vi Tri Hoat BDong)

— An nhe dung cu xudng & vi tri tay ndm (2) dé nha
khéa an toan dung khi di chuyén (13).

— Kéo khoa an toan diing khi di chuyén (13) hoan
toan roi ra ngoai.

— Nhé&c tay may 1én tur tur.

Luuy:

— Khi lam viéc hay luu y rang thiét bi an toan van
chuyén khong dugc &n vao trong, néu khong tay
may c6 thé khéng dudc xoay tGi dé sdu mong
muén.

— Néu khéa van chuyén khé di chuyén khi kéo/
nh&n thi can lam tron tru b&ng cach tra dau.

Béo Vé An Toan May (Vi Tri Di Chuyén)

— Kéo tay may xudng cho dén khi khdéa an toan
dung dé di chuyén (13) dugc &n hoan toan vao
trong.

— B6i tron khda van chuyén thudng xuyén.

Hudng d&n khac vé van chuyén (xem ,Van

chuyén®, Trang 60).

160992AA6C|(26.11.2024)

Bosch Power Tools



Diéu chinh goc vat ngang (xem hinh D)

Goc xién ngang c6 thé dugc diéu chinh trong pham

vi tlr 0° dén 45°.

Céc gia tri diéu chinh quan trong dudc danh d&u

b&ng céac ky hiéu tuong Ung trén ¢t chdn goc (6).

Vitri 0° va 45° cé thé dugc dam bao théng qua ci

chén cudi tuong Ung.

— NGi ldng cac dinh 6¢c ham (12) cla cii chan goc
b&ng khoa dau luc giac di kém (14) (8 mm).

— Hay thiét lap géc mong mudn va siét chat lai ca
hai dinh 6¢c ham (12).

Chuyén Vi Tri C& Dinh Goc

Ban c6 thé di chuyén cir chédn goc (6) ra sau, néu

ban muén tach phéi rong hon.

— Vén cac dinh 8¢ ham ra (12) bang khoa dau luc
giac di kem (14) (8 mm).

— Hay dich chuyén cir chédn géc (6) & khoang cach
mong mudn thém mot hoac hai 16 khoan.

— Hay thiét lap géc mong mudn va siét chat lai ca
hai dinh Gc ham (12).

Cd dinh vat gia cong (xem hinh E)

D& dam bao an toan lao dong tét nhat, vat gia cong

phai ludn luén dugc kep chat.

Néu khéng, khoang céach tur tay cla ban dén IuGi

cua dang quay la qua nhé.

Vét gia cong dai phai dugc dém 16t hay ké d& phan

dau con tréng.

— Hay dat phéi gia céng Ién cir chan goc (6).

— Hay déy truc kep van (7) 1én phoi gia cong va
kep chét phoi gia cong béng tai héng truc kep
van (9).

Giai Phong Vat Gia Cong

— Nha tai héng truc kep van (9).

— Hay gép chét nha nhanh (8) va kéo truc kep van
(7) khoi phdi gia cong.

Bat Dau Van Hanh

» Tuan thu theo ding dién thé! Dién thé ngudn
phai duing vai dién thé da ghi rd trén nhan may.

» Kiém tra dia cét trudc khi st dung. Dia cét
phai dugc Iap vao dlng cach va co thé
chuyén déng tu do. Tién hanh chay thir may
khong tai it nhéat la 30 gidy. Khong duoc st
dung dia cat bj héng, chay léch tam hay bi
rung lac. Dia cat da bi hu cé thé bi vd tung va
gay thuong tich.

Tu thé cda ngudi thao tac (xem hinh F)

» Ban khéng dugc dirng thdng véi dia cat phia
truwdc dung cu dién, ma hay luén dirng bén
canh dia c4t.Bién phap nay nhidm bao vé t6t
hon cho than thé ban, ngén tranh kha nang cé
cac manh vun vang ra trong trudng hop dia cét
bi v&.

Tiéng Viét|59

Bat va tat

— Dé& van hanh hay nhin cong tac Bat/tat (1) va
nhan gid.

— D& Tat tha cong tac bat/tat (1) ra.

Huéng Dan Su* Dung

Hudng Dan Téng Quat Trong Gia Cong Cét

» Khéng dugc cham vao dia cét sau khi vira
hoat déng xong, truéc khi dia cat da ngudi.
Ludi c4t trd nén rdt ndng trong thai gian hoat
dong.

» Hay dam bao réng chén che tia Itra (17) dugc
1ap ding. Khi mai kim loai sé& xuét hién tia Ira
dién bay ra.

Bao vé dia cit khong bi dap manh, va dap hay dinh

diu m3. Khong dé cho dia cat phai chiu luc ap Ién

héng.

Khéng dugc bat dung cu dién lam viéc qua suic dén

muc dung hoat dong.

Nap tai quéa dang lam giam thay ré hiéu nang clia

may va lam giam tudi tho cla dia cét.

Chi st dung dia c&t thich hgp cho loai vat liéu dugc

gia cong.

Kich Thuéc Vat gia Cong Cho Phép
T6i da phoi gia cong (theo mm)
Hinh Dang Vat

Goc vat ngang

Gia Cong
129 @ 128 @
120 x 120 110x 110
[ ]
100 x 200 107 x 115
[ ]
137 x 137 115x 115

Phéi gia cong t6i thiéu

(= t&t ca phoi gia cdng ma c6 thé dugc kep chat
b&ng truc kep van (7)): Chiéu dai 80 mm

Cd& sau cat téi da (0°/0°): 129 mm

Hut Dam/Bui

Bui tir cac vat liéu nhu cé chira I6p phu chi, khoang
chat (séi da) hay kim loai cé thé nguy hai cho stic
khde con ngudi. Bung cham hay hit th& cac bui nay
¢6 thé lam ngudi st dung hay diing géan bi di ting
va’hodc gay nhiém tring hé hd hip.

Mét s6 loai bui cu thé dugc xem la nguy hiém, dac
biét c6 lién quan dén cac hgp kim nhu kém, nhém
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hodc crom. Cé thé chi nén dé tho chuyén mén gia

cong cac loai vat liéu c6 chira amiang.

— Tao khéng khi théng thoang nai lam viéc.

— Khuyén nghi nén mang mét na phong doc c6 bo
loc cép P2.

Tuan thu céc qui dinh cta qudc gia ban lién quan

dén loai vat liéu gia cong.

Dia cét co thé bi tac béi bui, vun cua hoic cac

doan rdi cGia san phdm & ché 16m cua tdm dé (11).

— T&t may va kéo phich cdm dién nguén ra khdi 6
cam.

— Dai cho dén khi dia cat ngling quay hoan toan.

— Kéo nghiéng may ra sau dé cho cac manh nhé
cla vat gia cong c6 thé rét ra ngoai khodng tréng
dugc thiét ké cho muc dich nay.

Néu cén thiét, hay s dung mét dung cu thich
hop dé gb bé tat ca cac manh vun cua vat gia
cong ra.

» Tranh khong dé rac tich tu tai noi lam viéc.
Rac ¢6 thé dé dang bat Ida.

Cat Kim Loai

— Né&u cén hay thiét lap géc xiéng ngang mong
mudn.

— Kep vat gia céng that chat phu hgp vdi kich
thudc cua no.

— Bat cong tac cho may hoat déng.

— CA&m vao tay ndm (2) va cham cham kéo tay
may xuéng.

— Cét vat gia cong bang luc gia tai dong déu.

— T&t may va dagi cho dén khi dia c4t da hoan toan
ding quay han.

— Nhé&c tay may 1én tur tur.

Van chuyén

— Van chuyén dung cu dién bang tay xach dung dé
van chuyén (15).

» Khi van chuyén dung cu dién, chi st dung
cac thiét bi dung van chuyén va khéng bao
gio st dung thiét bi bdo vé dé€ mang hay
xach.

Bao Duong va Bao Quan

Bao Dudng Va Lam Sach

» Trudc khi tién hanh bét cur viéc gi trén may,
kéo phich cadm dién nguén ra.

» D€ dugc an toan va may hoat dong ding
chirc nang, luén luén gitr may va cac khe
thong gié dugc sach.

Né&u nhu can phai thay day dan dién thi céng viéc

nay phai do hang Bosch, hay mét dai ly dugc

Bosch Uy nhiém thuc hién dé tranh gédp su nguy

hiém do mét an toan.

» Thuong xuyén lam sach cac khe thong gio
clia dung cu dién. Quat gié méta sé kéo bui

n&m trong vé may ra va su tich tu qua nhiéu bét
kim loai co thé gay nén cac nguy hiém vé dién.

» Ludn st dung thiét bi hat néu cé kha nang
khi van hanh dung cu trong diéu kién khac
nghiét. Thudng xuyén théi sach cac khe
théng gi6 va 1ap dat thiét bi ngat mach tyw
dong (PRCD). Khi gia cong kim loai, cac loai
mat bui dan dién cé thé lot vao trong dung cu
dién. Toan bd su cach dién cta dung cu dién cé
thé bi mét tac dung.

» Hay chi dé céng viéc bao tri va stra chira
duogc thuc hién béi nguoi c6 chuyén moén
dwoc dao tao. Bing cach nay, ta c6 thé dam
bao sy an toan cua dung cu dién van dugc git
nguyén.

Ché&n bao vé lugi dan hoi phai ludn ludn co thé

chuyén déng tu do, co thut tu dong. Vi vay, lubn

luén gilr cho pham vi chung quanh chan bao vé
luGi dan hoi dugc sach.

Dich vu hé trg khach hang va tu vén si
dung

B6 phan phuc vu hang sau khi ban cia chung t6i
trd 10i cac cau hai lién quan dén viéc béo dudng va
stra chiia cac san phdm cling nhu phu tling thay
thé ctia ban. So dé md ta va thong tin vé phu tung
thay thé cling c6 thé tra clru theo dudi day:
www.bosch-pt.com

Doi ngdi tu van s dung ctia Bosch sé gilip ban giai
dap céac thac mac vé san pham va phu kién.

Trong tét c& cac phan héi va don dat phu tung, xin
vui long luén ludn nhap s6 hang hoéa 10 chir s6
theo nhan cua hang héa.

Viét Nam

CN CONG TY TNHH BOSCH VIET NAM TAI
TP.HCM

Téng 14, Ng6i Nha buc, 33 Lé Duén

Phudng Bé&n Nghé, Quan 1, Thanh Phé H6 Chi
Minh

Tel.: (028) 6258 3690

Fax: (028) 6258 3692 - 6258 3694

Hotline: 1900 9988 50

Email: tuvankhachhang-pt@vn.bosch.com
www.bosch-pt.com.vn

Xem thém dia chi dich vu tai:
www.bosch-pt.com/serviceaddresses
Su thai bé
May, linh kién va bao bi phai dugc phan loai dé tai
ché theo hudng than thién véi méi trudng.
Khéng dudgc thai bé dung cu dién vao
chung vdi rac sinh hoat!
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Legal Information and Licenses

Copyright © 2020, Microchip Technology Inc. and its
subsidiaries ("Microchip")

Allrights reserved.

This software is developed by Microchip Technology Inc. and its
subsidiaries ("Microchip").

Redistribution and use in source and binary forms, with or without
modification, are permitted provided that the following conditions are
met:

- Redistributions of source code must retain the above copyright noti-
ce, this list of conditions and the following disclaimer.

- Redistributions in binary form must reproduce the above copyright
notice, this list of conditions and the following disclaimer in the do-
cumentation and/or other materials provided with the distribution.

- Microchip's name may not be used to endorse or promote products
derived from this software without specific prior written permission.

THIS SOFTWARE IS PROVIDED BY MICROCHIP "AS IS" AND ANY
EXPRESS OR IMPLIED WARRANTIES, INCLUDING, BUT NOT LIMITED
TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS
FOR PURPOSE ARE DISCLAIMED. IN NO EVENT SHALL MICROCHIP BE
LIABLE FOR ANY DIRECT, INDIRECT, INCIDENTAL, SPECIAL,
EXEMPLARY, OR CONSEQUENTIAL DAMAGES (INCLUDING BUT NOT
LIMITED TO PROCUREMENT OF SUBSTITUTE GOODS OR SERVICES;
LOSS OF USE, DATA OR PROFITS; OR BUSINESS INTERRUPTION)
HOWSOEVER CAUSED AND ON ANY THEORY OF LIABILITY, WHETHER
IN CONTRACT, STRICT LIABILITY, OR TORT (INCLUDING NEGLIGENCE
OR OTHERWISE) ARISING IN ANY WAY OUT OF THE USE OF THIS
SOFTWARE, EVEN IF ADVISED OF THE POSSIBILITY OF SUCH
DAMAGE.

Warranty Disclaimer

This product contains Open Source Software components which
underly Open Source Software Licenses. Please note that Open Source
Licenses contain disclaimer clauses. The text of the Open Source
Licenses that apply are included in this manual under "Legal Information
and Licenses".
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